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§1. Tap hop Q céc s hiu ti

Tép hop cac
s8& hou ti
Tép hgp cbe |
s8 ty nhién Tép hop cac
s& nguyén
e 3

1. S0 hiru ti
O 16p 6 ta da biét : Cic phan s6 bing nhau Ia cdc cdch viét khdc nhau clia
ciing mot s6, s6 dé dugc goi 1a sé hitu ti.
Giastrtacbcdcs6:3;-05:0; 2%-

Ta c6 thé viét : 3=

55 W0 R
SR T TS

Nhu vay, cdcs63:-0,5;0; 2% déu 13 8 hitu ti.



B" BB

Ta c6 thé néi :

S6 hitu tf 1a so'viét duoc duoi dang phdn sé'% véia,be Z,bz0.

Tap hop cac s6 hitu ti duge ki hiéu 1a Q.

a ’ el 1 . ’ A’ -~ 2
Visao cdac s6 0,6 ; —1,25: 1— la cdc s hitutl ?
SO nguyén a ¢é la so hitu tf khong ? Vi sao ?

s a? Y ~ P a”
Biéu dién s8 hiru ti trén truc sé
Biéu dién cdc sé nguyén : —1; 1;2 trén truc so.

Tuong tu nhu d6i véi
s6 nguyeén, ta ¢6 thé
biéu dién moi sd hitu
ti trén truc so.

Vi du 1 : Dé biéu dién

sdhfmti%tnentn‘lcsd

ta lam nhu sau :

— Chia doan thing don
vi (ching han doan tir
diém 0 dén diém 1)
thanh bon phin bang
nhau, 14y mot doan lam
don vi méi thi don vi

mdi bing % don vi cil.

- S6 hitu ti % duoc bi€u dién boi diém M nim ben phai diém 0 va cich

diém 0 mot doan bang 5 don vi méi (h.1).

st

Hinh |



Vi du 2 : Dé biéu dién s6 hifu ti % trén truc s6 ta 1am nhu sau :

3

e 2 . ; -
- Viét 3 dudi dang phan s6 ¢6 mau duong : —i = —%

— Twong ty nhu trén, chia doan thing don vi thanh ba phin bing nhau, ta

o s 1 .
duoc doan don vi méi bang 3 don vici;

— S8 hiru ti ;:23- duoc bi€u dién bdi di€ém N nim bén trdi diém O va cich

diém 0 mot doan bang 2 don vi méi (h.2).
0
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Hinh 2
» Trén truc s6, diém biéu dién s6 hitu ti x duoc goi 12 diém x.

So sanh hai sé hiu ti

. 2
So sdnh hai phdn s6 : ~— va -i
3 -5
* V6i hai s6 hiru ti bt ki x, y ta luén ¢6 : hodc x = y hodc x <y hodc x > y.
Ta c6 thé so sdnh hai s6 hitu ti bing c4ch viét ching duéi dang phan s6 réi
so sdnh hai phan s6 dé.

Vidu I : So sdnh haj s6 hitu ti — 0,6 va L2
Gidi :
Tacs -06=—2, L -2

10 2 10

Vi-6<—5vh10>0nén —O < 2> hay —0,6 <——.
10 10 -2



Vi du 2 : So sanh hai s6 hit ti —3—;— va 0.
Gidi :

Tacé —3l=—_—?~ ; 0=9~
2 2 2

Vi-7<0va2>0nén _—.2Z<£2)_ Vay —3%<0-

* Néu x < y thi trén truc 56, diém x & bén trdi diém y.

* S6 hiru ti 16n hon 0 goi 12 s6 hitu ti duong ;
S6hfrutinh6h0nOgQillé s6 hitu ti am ;

S6 hitu ti 0 khéng 12 s6 hitu ti dwong cling khong 12 s6 hitu ti am.

Trong cdc s6 hitu 1 sau, s6 ndo la s& hitu 1f duong, so ndo 1a s& hitu 1i dm, s&

nao khoéng la s6 hitu ti duong ciing khong la s6 hitu ti dm ?

__3~Z _1.;_.4_0 :_3..
--5‘ -2 -5

.
L ’ k4

7 3

’

Bal t&p

Dién ki hiéu (e, g, <) thich hgp vao 6 vuong :

=300 N; -30z; -301Q:
=0z S0Oe NOzOe

3

a) Trong c4c phan s6 sau, nhitng phan s6 nao biéu dién s6 httu tf — :
-12 -15 24 -20 =27,
15 20 -32 28 36

b) Biéu dién s6 hitu i4 trén tryc s6.



So sdnh cdc s6 hitu 1 ;

a)x=—véy=:§; b)x:il?’-v‘ =-—1§-

= 1 300 “Y T 55

c)x=—0,75va y::}

So sdnh s6 hiu ti % (a,b e Z, b # 0) v6i 56 O khi a, b cling ddu va khi a, b
khéc d4u.

Gid sit x = —, y =E (a, b, m €' Z, m > 0) vd x < y. Hiy chiing t6 rang néu
m m

chon z= atb
2m

thitacOx<z<y.

Huong ddn : St dung tinh chdt: Néua,b,c e Zvaa<bthia+c<b+c.

§2. Cong, trlr s6 hiu ti

Cdng, trir hai s6 hiru ti
Ta d3 biét moi s6 hitu ti déu viét duge dudi dang phan s6 % véia, b e Z,

b=0(§1).

Nhd d6, ta ¢6 thé cong, trir hai s6 hitu ti x, y bang cdch viét chiing dudi dang
hai phan s6 ¢6 cling mét mau dwong r6i 4p dung quy tic cong, trir phan s6.
Phép cong sd hitu ti ¢6 cdc tinh chét caa phép cong phan s6 : giao hodn, két
hgp, cong vdi s6 0. Mbi sd hitu ti déu c6 mot s6 d6i.

Véix:i‘,y=£(a,b,meZ,m>0),tacé:
m m

a b a+bd

X+y=—+—=—

m 1m m

a b a-b

x-y:———-—:—-—

m m m




-49+£_(~49)+12_—37 ‘
21 21 21 21°

Vidu: ay —L+_
37

3 -12 -3 (-12)-(-3) -9
by (_3)-[__}___:%:_.
4)" 4 4 4 4
Tinh ‘(1)064-i ; b) l—(—0 4)
. ] _3 5 3 » L]
Quy tic "chuyén v&"

Tuong ty nhu trong Z, trong Q ta ciing cé quy tac "chuyén v&" : -

Khi chuyén mor s6 hang tir vé' nay sang vé kia ctia mot ddng thiic, ta phdi
déi ddu 56 hang dé.

Vaimoix,y,ze Q: x+y=z=>x=z-y.

Vidy : Tim x, biét —3+x=—1—~

Gidi : Theo quy tic "chuyén v&", ta c6 :

1 3
X=—a4=
3 7

7 9

=4 —
21 21
16

21

Tim x, biét :

i 2 2
a) Xx——=-—3 b)——x:—-é-

2 3 7 4
Chii y : Trong Q, ta ciing ¢ nhiing téng dai so, trong d6 c6 thé déi chd
cdc s6 hang, ddt ddu ngodc dé nhém cdc s6 hang mot cdch tuy y nhu cdc
téng dai s6'trong 7.



10.

10

" Tinh :

N b B 15

21 28° 18 27°

& =240,75 ; d) 3,5—[——].
12
Ta ¢6 thé viét s6 hitu ti %65- du6i cic dang sau day :

a) % 12 t8ng cila hai 56 hitu 6 am, Vidy: — = 2423,

16 8 16

b) _6 12 hiéu cha hai s6 hiru ti duong. Vidu : o —1—2

16 16
Véi méi cau, em hay tim thém mot vi du.
Tinh :

Tim x, biét :
a)x+l=§; b)x—g=§;
3 4 5 7
c) —x—g=-_—6— ; d) i—x=—1--
3 7 7 3
Cho biéu thife :

Haiy tinh gid tri cha A theo hai cich :

Cadch 1 : Trute hét, tinh gié tri ctia timg biéu thiic trong ngoic.

Cdch 2 : B6 ddu ngodc r6i nhdm céac s8 hang thich hop.



v

§3. Nhén, chia s& hau ti

Vi moi s6 hitu ti déu vi€t duoc dusi dang phan s6 nén ta c6 thé nhan, chia
hai s hitu ti x, y bang céch viét chiing du6i dang phan s6 réi dp dung quy
tac nhan, chia phan s6. Phép nhan s6 hifu ti ¢6 cdc tinh chat cia phép nhan
phan s : giao hodn, két hgp, nhan véi s6 1, tinh chat phan phdi cua phép
nhan d6i v6i phép cong. Méi s6 hiru ti khic 0 déu c6 moét s6 nghich dao.

Nhan hai $8 hitu ti

V(’)‘ix:E, y=£ tacé
b d
x. y=2.8_2c
Y v 'd ba
Vidgr —.21-233_35 -3
4 2 4 2 4.2 8
Chia hai s6 hiu ti
a c
Véix=— y=—~ (y#0) taco:
by d(y )
ac ad a-d
X:y=_:_=_‘_=_
bd b ¢ C
Vidu: —0,4:[—3)=j:-—2=_—2.i=—(_2)'3=§.
3 10 3 5 2 5(2) S§
) -5
Tinh . 35 -1=-; by —:(-2).
" @ [ 5] )23( )

Chu y : Thuong cua phép chia s6 hitu ti X cho s6 hiou i y (y = 0) goi la tf 3§

ciia hai s6'x va y, ki hicula X hayx 1 y.

5,12

Vi dy : Tt s6 cia hai s8 —5,12 va 10,25 duge viét 1a 5 hay -5,12 : 10,25.

’
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11.

12.

13.

14.

12

Bdi tép

b

b) 0,24.‘—13 :
4
d) [~i]:6.
25

g « - 4 2 _5 - rd
Ta c6 the vi€t s6 him ti T6 dudi cic dang sau day :

a) =3 14 tich cha hai s6 hitu ti. Vidu: i
16 16 2

1
8!

b) ) 1a thuong cua hai s6 hitu ti. Vidu : :§ =_—5: 8.
16 16 2

Véi mbi cau, em hay tim thém mot vi du.

Tinh ;

bién cdc s8 hitu ti thich hgp vao 6 trong :

g—zl x 4 =
-
1
_8 —_— -
2




15. Po (h.3) : Em hidy tim cich "néi" cdc s6 & nhing chiéc 14 bang diu cic
phép tinh cong, trit, nhan, chia vA ddu ngoic dé dugc mot biéu thitc ¢c6 gia tri
ding béng s§ & bong hoa.

§4. Gid tri tuyét doi clia médt s6 hdu fi.
Céng, trdt, nhan, chia s6 thép phan

[ Véi diéu kién nao-cha s6 hitu ti x thi |x| = -x ? ]

1.  Gia tri tuyét ddi ciia mét s6 hitu ti

Gid tri tuyét doi cia s6 hitu ti x, ki hiéu IxI, 1a khoadng cdch tir di€m x té6i
di€m O trén truc s6.

m Pién vao ché tréong (...) :
a) Néu x =35 thilxi=... b) Néux>0thilxl=..

Néu x = 7 thilxl = ... Néux=0thilxl=..

Néux<Qthilxl=...

13



Taco:

" x néu x=20
Xl =
-x néu x<0

Vide:x=2 thilkl=|2 =2 v 2>0);
3 373 3

x =-5,75 thi Ixl = -5,751 = =(=5,75) = 5,75 (vi -5,75 < 0).
Nhdn xét : Véimoi x € Q taludn cé : Ixt > 0, Ixl = |—x| va IxI > x.

Tim |x|, biét :

-1 1
ajx=—: b)x = =-3—: d)x=0.
) 7 ) €)X 5 )

1.
5
Cdng, tri, nhan, chia s6 thap phan

» D€ cong, trit, nhan, chia cdc s6 thap phan, ta c6 thé viét ching duéi dang
phan s thap phan réi 1am theo quy tic cic phép tinh di biét vé phan s6.

Trong thuc hanh, ta thudng céng, trl, nhan hai s6 thap phéan theo c4c quy tic
vé gia tri tuyét d6i va vé ddu tuong t nhr déi v6i s6 nguyén.

Vidu : a) (-1,13) + (- 0,264) = (1,13 + 0,264) = ~1,394.
b) 0,245 — 2,134 = 0,245 + (-2,134) = (2,134 - 0,245) = —1,889.
¢)(-5,2).3,14=-(5,2.3,14) = -16,328.

» Khi chia s8 thap phan x cho s8 thap phan y (y # 0), ta ap dung quy the :
Thuong ctia hai s6 thap phan x va y la thuong cta Ixl va lyl v6i ddu "+" ding
trudc néu x va y cing dfu va ddu "—".ding trude néu x va y khic dédu.

Vidy : a) (- 0,408) : (~ 0,34) = +(0,408 : 0,34) = 1,2.
b) (— 0,408) : (+ 0,34) = —(0,408 : 0,34) = -

B riv : a)-3,116 + 0263

14

b) (-3,7).(-2,16).



17.

18.

19.

20.

21.

Bai tap

1) Trong céc khing dinh sau d4y, khing dinh nao ding ?
a)|-2.5/=2,5; b) |-2,5|=-2,5; ¢) |-2,5] = —(-2,5).
2) Tim x, biét :

a) x| = %; b) x| =037 ;

¢ x| =0; ixl= 13

Tinh :

a) -5,17 - 0,469 ;. b)-2,05+1,73;

¢) (-5,17) . (=3.1);

d) (-9,18) : 4,25.

Véi bai tap : Tinh téng S = (-2,3) + (+ 41,5) + (- 0,7) + (=1,5), hai ban

Hung va Lién da lJam nhu sau :

Bai lam cua Hing
S=(-23)+(+415+(-0,7)+(-1,5)
=[(-23)+(-0,7) +(-1,5)]+415
= (—4,5) + 41,5

= 37

Bai lam ciia Lién
S=(-23) +(+41,5) + (- 0,7) + (-1,5)
=[(=2.3) + (-0,D] + [(+41,5) + (-1.5)]
= (-3) + 40
= 37

a) Hay gidi thich cdch 1am ctia méi ban.

b) Theo em nén lam cich nao ?

Tinh nhanh :
a)6,3+(-3,7)+24+(-03);
©)29+37+(-42)+(-29)+42;

b)(-49)+55+49+(-5,5);
d)(-6,5).28+28.(-3)5).

Luyén 1ap

a) Trong c4c phan s& sau, nhitng phan s6 nio biéu dién cing mot s6 hiru i ?
-14 27 -26 -36 34
35° 637 65° 84 -85
-3

b) Viét ba phan s6 cing biéu dién s6 hitu ti —

15



22, Sap xé&p cdc s6 hitu ti sau theo thit ty I6n dén :

03:; i : —1E ; i ;. 0; —0,875.
6 3 13
23. Dua vao tinh chét "Néu x <y vay <z thi x < z", hdy so sdnh :
A%, b) =500 v2 0,001 ; o B3 2
5 383 =37

24. Ap dung tinh ch4t céc phép tinh € tinh nhanh :

a) (-2,5.0,38.0,4) —[0,125.3,15. (-8)];

b) [(~20,83).0,2 + (-9,17) . 0,2] : 2,47 . 0,5 - (-3,53) . 0,5].
25. Tim x, biét :

26.  Sit dung mdy tinh b6 tii
Tinh Niit 4n K&t qua

1n+29 S [ L7 2] L B A [E] | -4
a-cosy = B 2] E ] A E] 24
ar.-ve (4] L]0 I CedA =] - 6,56
-345: 23 [ BIL [ HRILABIRLE | 19
1325 (LB 2] L[5 ]F7] ]
+41.-50 AOMOEEEOE MM | 0"

05 . IEIDAEI P MA ] [[5]
+1,5:(-0,3) E][| +_ HMD‘E' -6,55

(*) Cé4c bai tap vé& mdy tinh bo i trong cudn sdch ndy duge trinh bay theo cach sir dung may tinh
bo tii SHARP TK-340 hoac CASIO fx-220. Nhiéu loai méy tinh bod tdi théng thudng khic ciing
dugc st dung tuong tu.

16



Dung mdy tinh bo tdi dé tinh :
a) (-3,1597) + (-2.39) ;
c)(=0,5).(3,2)+(-10,1).0,2;

b) (- 0,793) — (-2,1068) ;
d)1,2.(-2,6)+(-1,4):0,7.

§5. Luy thita caa mét sé hau ti

C6 thé viét (0,25)8 va (0,125)* dusi dang
hai tuy thita cing co sé ?

1.  Luy thira véi $6 mi tu nhién
Tuong tr nhu déi véi s6 tu nhién, véi s6 hitu ti x ta dinh nghia :

Luy thira bdc n ciia mot s6 hitu £ x, ki hiéu X", 1a tich cia n thita s6' x (n la
mot s& nue nhién lon hon 1).

n
X = xxX.X xeQ,neN,n>1)
n thira s6

X" doc la x mi n hodc x luy thira n hosc luy thira bac n cia x ; x goi la co 56,
n goi la s6 mi.

Quy uéce : X
(x #0).
» Khi viét s6 hitu ti x dudi dang % (a,beZ bx0)tacs:

n thira s6
—

Ll n n
3 :E.i-..iz a‘a“.a :E—-
[b] b b b bb.b po

-

W—l
n thira s§ n thua s6

Vay :

3V (-2)
Bl 7o [1;} ; ['—] L (=057 (=055 9.1,

5

2 TOAN 7/1-A ’ 17



2. Tich va thudng cua hai luy thira cing co s6

Véi s8 tu nhién a, ta da biét :

m n m+n
a .a =a

m _
atia"=a" n(a;tO,mZn).

Ciing vay, d6i v6i s6 hitu ti x, ta ¢6 cdc cong thic

(Khi nhdn hai luy thira cing co s6, ta giit nguyén co s6 va céng hai s6 mii).

x®ox" =x™" (x 20, m>n)

(Khi chia hai luy thita cung co s6 khdc 0, ta giit nguyén co s6 va Idy s6' mi -
cua luy thita bi chia trix di s6' mii cua luy thira chia).

B ik o) 37 -3 b) (= 0.25)° : (— 0,25)°.

3. Luy thira cta luy thira
m Tinh va so sanh :

2T o
a) 2P va2’. : b) [7] ] va [7j .

Ta c6 cong thic :

(Khi tinh luy thita cia mét luy thua, ta giit nguyén co s6' va nhan hai s6 mi).

m Dién 56 thich hop vao 6 vuong :

3 2
|
b ot - =(0,1)%.

18 2.TOAN 7/1-8



27.

28.

29,

30.

3L
32,

Bai t&p

Tinh :
4 3
-1 1 2 0
— || =2—|; (=02)";(-53)".
(4 (atfericss
Tinh :
(LAY (Y (Y
2) 7 L2y L2)L2)
Hay it ra nhan xét vé dau cta luy thira véi s6 mii chin va luy thira véi s6
mil 1é cia mot s6 hiu ti am.
2
. o ” ]-6 r84 ~ - N\ rd 16 4 A N 4 e
Viét so a1 du6i dang moét luy thira, vi du 31 = K Hay tim c4c cach
viét khdc.
Tim x, biét :
3 5 7
a)Xx: 1 =—l; b) i -x=é .
2 2 4 4
Viét cac s6 (0,25)B va (0,125)4 duéi dang céc luy thira cua co 56 0,5.
bo':

Hiy chon hai chir s& sao
cho cé thé viét hai chir s6
d6 thanh mot luy thixa dé
duoc két qua la s6 nguyén
duong nho nhit. (Chon
dugce cang nhiéu cang tét).

19



33. Swdung may tinh bo tui

Tinh Nt 4n Két qua

@3’ [] =] >
Lot [ CE M EE] ~2.744
©5° | LA X[=]=E] 0,0625

Diing may tinh bé uii dé tinh :

357 012*: 1.5 o’ (1.2’

5? ?/ €6 thé em chwa biét

Thir tai Fi-bo-na-xi

Fi-b6-na-xi (nha toan hoc [-ta-li-a th& ki XII)

da timg tham gia nhiéu cudc tranh tai toan hoc

va da cong bé nhiéu I6i gidi hay cho nhimg
- bai toan kh6. N&m 1225, hoang dé La Ma

Fré-dé-ric 1 cung mot s6 nha toan hoc da thir

tai Fi-b6-na-xi bang bai toan sau : "Tim s8

hitu ti x sao cho x* + 5 va x> - 5 d&u |2 binh

phuong cha céac s8 hifu ti".

Sau khi suy nghy mét lug, Fi-bé-na-xi da tim ra

s5a61a .
12

That vay :
(41]2 1681 2401 (49]2
L S Y L ./
12 144 144 12

2 2
(ﬂ] _5_1681_5_961_[31j _

12 T1aa T 144 \12

DE&n nay, ngudi ta ciing chua biét chinh xac Fi-bo-na-xi da tim ra s& 36 béng cach nao !
Fi-bé-na-xi dudc nhiéu ngudi bi€t d&n nhd day s6 mang tén éng : 1, 1, 2, 3,
5, 8, 13, 21, ... Day s& nay ¢6 quy luat thanh 18p rat don gidn : Hai s6 hang dau
12 1, méi s6 hang cba day k& ti s8 hang th(t ba déu bang t8ng hai sé hang dimg
lién trude no.

Dy Fi-bé-na-xi cé nhiéu tinh chat toan hog Ii tha.

20



§6. Luy thia cia mét sé hiu ti (tiep)

[Tinh nhanh tich (0,125)°. 8% nhu thé nao ?]

1.  Luy thira cda mét tich

m Tinh va so sanh :

3 3 3
a) (2.5)2 va 2>, 52; b) (igj va (-1-] (Ej .
2 4 2 4

Ta c6 cong thiic :

x.y)'=x".y"

(Luy thita ciia mot tich bdng tich cdc luy thia).

E Tinh :

5
a) [%j 3 b)(1,5)°.8.
2.  Luy thira cia mét thuong
E Tinh va so sanh :
)3 3 5 5
NEVNC-S )18 (1)
3 33 2 2

Ta cé cong thic :

n n
X X
3] -2 oeo

(Luy thita cia mor thuong bdng thuong cdc luy thia)

2 a3 3
B i 2 ( 7‘5)3 : 157
24 (2,5) 27




E Tinh :

34.

35.

36.

37.

38.

22

a) (0,125)° . 8% | b) (-39y*: 13%,

Bai tap
Trong v& bai tap ctia ban Diing ¢6 bai lam sau :

a) (=5 . (=5)° = (=5)° b) (0,75 : 0.75 = (0.75)" ;

4
10 . 5_ 2. 12 (1 6_
C) (0»2) . (0'2) - (052) s d) _7 - _7 y

3 3 3 . 10 10-8
e)io_zio_z(ﬁj =10% =1000; 08——={§] =22,
125 3 5 48 4

Hiy kiém tra lai cdc d4p s6 va sita lai chd sai (néu c6).

Ta thira nhan tinh chat sau day : Véia=z0,a#+ 1, néu a™ = a" thim=n.

Dua vao tinh chat nay, hdy tim cdc s6 tu nhién m va n, biét :

m n
1 43 (7
S - 2.0
2 32 125 \5
Viét cdc biéu thitc sau dudi dang luy thira ctia mot s6 hiwu ti
a) 10% . 2% b) 10%: 2% SPAMPAE
dy15% .9, e) 27° 1 25°.
Tim gi4 tri cha céc biéu thifc sau :
44 0.6
a) —55 b) g
2 0.2)
o 279 o 6> +3-62+33
6 .82 | -13
Luyén tap

a) Viét cdc s6 27 va 3'8 duéi dang cdc Iuy thira c6 s6 mi 12 9.

b) Trong hai s& 22 va 3'®, 56 nao 16n hon ?



39.

40.

41.

42.

43.

Cho x € Q vax #0. Viét x'® dusi dang :

a) Tich cna hai luy thira trong d6 c¢6 mot thira s6 la x.
b) Luy thira ciia x°.

c¢) Thuong cua hai luy thira trong 6 s6 bi chia la x'2.
Tinh :

2 2 4 4 5 4
3 1 3 5 57,20 -10 -6
o(33) w(Ee) o oF 5]

Tinh :

2 3
2) [1+2_lj(i,§j . b)g:(l_%] )
3 4 5 4 2 3
Tim s6 tu nhién n, biét :
n
a)EzZ; b)( 3) =-27 ; c) 8":2" =4,
an 81

Do : Biét rang 12422 4+3% L +10°= 385, d6 em tinh nhanh duoc téng :
S=22+4%+ 6%+ ...+ 20

Bdi doc thém
Luy thia véi s6 ma nguyén am
Cung vé6i luy thira v6i s6 mii tit nhién, ngudi ta con xét ca lu thira véi s6 mi

nguyén Am cua mot sé khac 0. Ta c6 dinh nghia :

x " L (n-e N*, x#0). -
xﬂ
Vidy :
1 1 1 -3 -9
—==;Imm=——m=10 "m ; lnm=0,00..0lm=10 "m.
8chirs6 0

372 =

(nm la ki hiéu ciia tén don vi nanomét).
Luy thira v6i s6 mii nguyén am ctia 10 thudng duge dung d€ viét nhiing s6 rat nhd
cho thuan tién. Vi du, khéi lugng clia nguyén tir hydro (0,00 ...0166g) ducc
—_——
23 chit s60

viét gon 1a 1,66 . 10 24g.

23



§7. Ti 1 thic

Eéng thitc cta hai ti s6 dudc goi la gi ?T

Dinh nghia

Vi du : So sanh hai ti s6 2—51 va E

17,5
15 5 12,5 125 25 5

Taco:
21 7° 175 175 T35 7
Do d6 - 15 12,5
21 ]75
Ta néi dang thic 15 = E 12 mot 11 1é thirc.
21 17,5
Ta cé dinh nghia :

T1 16 thire la ddng thirc ciia hai tf 56

o._ln

a
b

Ti 16 thitc %:% con duoc vit1a a:b=c:d.

Chang han, ti 1é thic %-—-g conduge vietla 3:4=6:8.

Ghi chii : Trong tilé thitc a: b=c : d, cic s6 a, b, ¢, d duge goi 1a cic 56 hang
cha ti 1& thitc ; a va d 1a cAc s6 hang ngoai hay ngoqi 17, b va ¢ 1a cic s6 hang
trong hay rrung 1. A

T cdc ti s6 sau day co 1dp dupc t 1é thvc khong ?

0)3:4 vda ﬂr-:8;
5 5

b) —31:7 va —2—-2-:71.
2 S 5



2. Tinh chat

Tinh chat 1 (Tinh chat co ban cua ti lé thiie)

i 2/, 4 . i 7/ 7 kd s b . rd
Xét t1 1¢ thac %:g—g Nhan hai ti s6 cua ti 1¢ thdc nay vaéi tich 27. 36,

ta dugc :
18 24
— - (27.36)=—"-(27.36
27 ( ) 36 ( )
hay 18.36=24.27.

. , Cyyag . @ C P .
m Bang cdch tuong tw, ru 1l 1é thic 5 :E , 1a ¢ thé suy ra ad = bc khong ?

Néu 2_c thi ad = be.
b d

Tinh chat 2

Tir dang thitc 18 . 36 = 24 . 27, ta c6 suy ra duogc ti 18 thifc E = §—4 khoéng ?

Ta c6 thé 1am nhu sau :

Chia hai vé€ clia dang thitc 18 . 36 = 24 . 27 cho tich 27 . 36, ta dugc :

18.36 24,27
27.36 27.36
hay ﬁzﬁ
27 36

E Bdng cdch twong tu, tir ddng thitc ad = be, ta c6 thé suy ra ti ¢ thic

a

khong ?
b g

alo

Néuad=bcvaa,b,c,d=0thitacé cde il 1é thitc :

a b d_c d
c d c

b
a

o e
ol

25
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45.

46.

47.

48.

49.
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* Nhu vay, vdi a, b, ¢, d # O tir mét trong nam déng thic sau day ta c6 thé suy
ra cac dang thifc con lai :

ad =bc
a_c a_b d_c d_b
b d c d b a c a
Bdi tdp
Thay ti 8 giita cdc s6 hitu ti bing ti s& gilta cAc s6 nguyén :
a)l1,2:3,24; b) 211-3— : c)%:0,42.
5 4 7
Tim cdc ti s6 bang nhau trong céc ti s6 sau day rdi 1ap c4c ti 18 thic :
1 1 2
28:14; 2—:2; 8:4; —:—; 3:10; 2,1:7; 3:03.
2 2 3
Tim x trong céc ti 1& thifc sau :
X -2 : 4—1— X
2) — =2, b)-0,52:x=-936:1638; o 2="_.
27 3,6 ,7 161
8

Lap tt ca céc ti 1é thirc c6 thé duoc tir cic dang thifc sau :

a)6.63=9.42; b)0,24.1,61 =0,84.046.
Lap tit ca céc ti 1é thifc c6 thé duoc tir ti 1 thifc sau :

-5 _ -3

51 11,9

Luyén tQp

Tir cdc ti s6 sau day ¢6 1ap duge ti 1 thic khong ?

3 2

a)35:525vald4:21; b) 39T6:S2§ va2,1:35;

c)6,51:15,19va3:7; d)-7: 4% va0,9:(-0,)5).



Tén mot tdc phdm ndi tiéng cua
Hung Pao Vuong Tran Quéc Tudn.

Dién s6 thich hgp vao cac 6 vudng dudi
day dé c6 ti lé thic. Sau dé, viét cac
chit tuong img véi cic s6 tim duge vao
cidc 6 0 hang dudi cang cua bai em sé
biét dugc tén mot tic phdm ndi tiéng
cta Hung Pao Vuong Trian Quéc Tudn
(1228 - 1300), vi anh hing cta dan toc
ta dong thai 1a danh nhan quan sy coba
the gidi. '

4
N. []:6=7:3 Y —:l== ED
5 5
I .1
H.  20:[]=(-12):15 0. =:1-=[]:3=
2 4
C. 6:27=[1:72 B. 1p-2.st
. : : - 5i0=315,
1
. (-15):35=27:] u. [ 1Z=1 :2
U. ﬂzg ' L. gzo’_7
9,9 1,89 2,7 63
f:.:. -0,65 _ —6,55 T. _2_,i= 5.4
0,91 'l [] 13,5
3l 14 6 084 9,17 03 1L
2 3
' 1 3
- 25 - - - 2 - 16
63 25 25 4 ; 0,84

27
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52,

53.
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Lap tat cd cdc ti 1¢ thic c6 thé duge tir bon s6 sau :
1,5; 2; 3,6; 48.

, ., a ¢ . L
Ttrtlléthu'cEzavdla,b,c,d#O,tacothésuyra:

A)izﬂ; B)f‘_zg;' C)E:E, D)EZR,
c b b ¢ b a d c
Hay chon cau tra 1oi ding.
bé':
6l , 6-1- 6
Ti 6 —2— ¢6 thé "rit gon” nhu sau : -
1 1 5
5—- 5~
6 6

("Rit gon" bang cach xo4 bd phén phén s6 & hai hon s6, gilt lai phan nguyén

1a duge két qua)
Ta duge két qua ding. (Hay kiém tra )
D6 em viét duce mét ti s8 khac ciing ¢6 thé "rit gon™ nhu vay !

§8. Tinh chdt cla day ti s6 bang nhau

Tu

o.;o

a_ a a+c¢c ..
— co thé suy ra = ==—— khong ?
b y b b+d g

Tinh chat cua day ti s8 bing nhau
Cho 1 16 thite 2= >.
4
. 2-3
va

Hay so sanh cdc t s6
4+6 4-6

VOi cdc ti 50 trong 11 1é thitc da cho.
4 - ¥ a C - . N L] s E - ’ N ’
o Xét t11¢ thre ™ = R Goi gid tri chung cua cic tisd dé lak, taco :

=k (1)

w c’}n:

=L
d
b

Suy ra , ¢=k.d



2,

Tacé:

a+tc kb+kd k(b+d)
b+d b+d b+d

) (b+d=0)

a—c kb-kd k(bd)
b—-d  b-d b-d

Tu (1), (2) va (3),suyra:

—k (3) (b—d=0).

C_2%¢_27C¢  pzd vab=-d)
d b+d b-d

2
b

Tinh chat trén con duge md rong cho day ti s6 bang nhau.

Chang han :

L a ¢ e
Tw dday t{ s6 bang nhau — =—=— tasuyra :
Y 8 b d f y

a ¢

e a+c+e a-c+te
b d f b+d+f b-d+f

(Gid thiét cdc ti s6 déu c6 nghia).

. o1 ,

Vidy : T day ti sO—:O15 6s ap dung tinh chat clia day ti s6 bang nhau
3 045 18

tachd:
1015 _ 6_1+015+6 7,15
3 045 18 3+0,45+18 21,45

Chuy

a
Khi ¢6 day 11 s6 —= , ta néi cdc sé'a, b, c 1l ¢ vdi cdc 56253 ; 5.

a_b_c
2 3§
Ta ciing viét : :b: 13:5.

m Dung ddy 1l 56" bdng nhau dé thé hién cdu néi sau :

S6 hoc sinh cua ba lop TA, TB, 7C ti 1é vdi cdc s6 8 ;9 ; 10.

29



54.
S8,
56.

57.

58.
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Bai t&p

«

Tim hai s6 x va y, biét : §=g vax+y=16.

Timhaisdxvay, bigt: x:2=y:(-S)vax—-y=-7.
Tim dién tich cia mét hinh chit nhat biét ring ti s6 giita hai canh cla né

bing % va chu vi bang 28m.
S6 vién bi cha ba ban Minh, Hing, Diing ti 1& véi cdc s6 2 ; 4 ; 5. Tinh s6
vién bi ciia mdi ban, biét ring ba ban c6 tat ca 44 vién bi.

Hai 16p 7A va 7B di lao dong tréng cdy. Biét ring ti s6 giita s6 cay tréng
dugc cha 16p 7A va 16p 7B 1a 0,8 va 16p 7B trong nhiéu hon 16p 7A 1a
20 cdy. Tinh s6 cay méi 16p da tréng.




59.

60.

61.

62.

63.

64.

Luyén téap
Thay ti s& gilta cdc s6 hitu ti bang ti s6 gilta cdc s6 nguyén :
a) 2,04 : (-3,12);

b) [—11]: 1,25;
2

c)4: 53;
4

3

d) 103:5—-
7 14

Tim x trong c4c ti 1& thic sau :
a) [l‘x]:2=1§:~2- ;
3 3 45
b) 45:03=225:(0,1.x):
c)8: [l-xJ=2:0,02;
4

1 3
d)3:2-==:(6.%).
) 2 4( X)

Tim ba s6 x, y, z, biét ring :

£=Z,l=£vax+y—z=10
2 3 4 5
Tim hai s6 x v2 y, biét ring :
1=lvéxy=10
2 5
Chimg minh rang tir ti 1é thic %z% (a—b=0,c—d=0)tacéthé suyra

file thic 270 =¢+d.
a-b c-d

S6 hoc sinh bén khéi 6, 7, 8, 9 1 1& véi cdc s6 9 ; 8 ; 7 ; 6. Biét ring

$8 hoc sinh khéi 9 it hon s6 hoc sinh khéi 7 1a 70 hoc sinh. Tinh s6 hoc

sinh m&i khéi.

31
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§9. S8 thép phéan hiu han.
$3 thap phan vd han tudn hodn

[ S6 0,323232... ¢6 phai la s6 hitu ti khéng ? J

S6 thap phan hiru han. S6 thap phan vé han tuin hoan

Vidy 1 : Viét cac phan s6 23—03 % duéi dang s6 thap phan.

Taco: 3.0 20~ 37 125
100 | 0,15 120 | 148
0 200
0
Viy: —=015; Sl-148.
20 25

Vidy 2 : Viét phan s¢ % dudi dang s6 thap phan.

Tacé: 5,0 12
20 0,4166...
80
80
8

Phép chia nay khong bao gio chidm ddt. Néu cit ti€p tuc chia thi trong
thuong, chiX s6 6 s&€ duogc 1ap di lap lai. Ta ndi rang khi chia 5 cho 12, ta duge
mot s& (s6 0,4166...), d6 1a mot 56 thdp phdn vé han tudn hoan. S6 0,4166...
dugc viét gon Ja 0,41(6). Ki hiéu (6) chi ring chir s6 6 duge 1ap lai vo han
lan. S8 6 got 1a chu ki chia s6 thap phan v6 han tuan hoan 0,41(6).

Tuong o : é =0,111... = 0,(1) ; 0,(1) 1a mot s6 thap phan vo han tudn hoan

cOchukilal.



-

_% = -1,5454... = =1,(54) ; —1,(54) 1a s8 thap phan vo han

tuan hoan cé chu ki 1a 54.

» Chuy : Cic s6 thap phan nhu 0,15 ; 1,48 néu & Vi du 1 cdn duoe goi la
O thdp phdn hitu han.

2. Nhan xét
Ngudi ta chiing minh dugc ring :

— Néu moét phan s6 167 gidn v6i miu duong ma mau khong ¢6 uée nguyén t6
khéc 2 va 5 thi phan s& d6 viét dugc dusi dang s6 thap phan hitu han.

~ Néu mot phan s6 ¢4 gidn v6i mu duong ma miu cé udc nguyén t6 khic 2
- va 5 thi phan s6 d6 viét duge dudi dang s6 thap phan vo han tudn hoan.
Vidu :

-6 -2
—, mau

Phan s6 _7—§ viét duge dudi dang s8 thap phan hitu han vi : —= 5’
25 =5° khong c6 udc nguyén t6 khac 2 va S.

Tacd ::9 =-0,08.
| 75

Phan s6 3_76 viét duroc duéi dang s6 thap phan vé han tuin hoan vi miu
30 = 2.3.5 c6 udc nguyén t6 3 khic 2 va 5.

Taco: l= 0,2333 ... =0,2(3).
30

n Trong cdc phdn s6 sau day phdn s6 nao viét dugc dudi dang so‘-fth.a‘p phan
hitu han, phdn 56 nao viét dugc dudt dang s6 thdp phdn vo han tudn hoan ?
Viér dang thdp phdn cua cdc phdn s6 do.

R DR B U N VI

4 k]

4 6° 50 125  45° 14

e Nguoi ta da chl’mg minh dugc rang méi s6 thap phan vo han tudn hoan déu
12 mot s6 hifu ti.

Vidu:04)=0(1).4= ‘4=%‘

O | =

3.TOAN 7/1-A 33



65.

66.

67.

68.

69.
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Nhur vay :

MGi 56 hitu ti duoc biéu dién boi mot s6 thdp phdan hitu han hodc vé han
tudn hoan. Nguoc lai, méi s6 thdp phdn hitu han hodc vé han tudn hoan
biéu dién mot s6 hitu ti.

Bdi tép

Giai thich vi sao cic phén s6 sau viét dugce duéi dang s6 thap phan hitu han
réi viét chiing duéi dang dé :

3. -1 13 -3

8 5 20" 125
Giai thich vi sao cdc phan s§ sau viét duge dué6i dang s6 thap phan vo han
tudn hoan réi viét ching dudi dang d6 :

1 -5

1. 5.4, 7
9

TS

b ] k]

6 11’

ChoA=—3—-

2.0

Hay dién vio 6 vuéng mot s6 nguyén t6 c6 mot chir s6 dé A viét duoc dudi
dang s6 thap phan hitu han. Cé thé dién m4y s& nhu vay ?

Luyén tap

a) Trong cic I;han s6 sau day, phan s6 nao viét duge dudi dang sd thap phan
hitu han, phan s6 nao viét duge dudi dang s6 thap phan vo han tuin hoan ?
Giai thich.

5. 3. 4. 15 -1 14

8§’ 20 1’ 22 127 35
b) Viét cic phén s trén dudi dang s& thap phan hifu han hoic s6 thap phan
v6 han tudn hoan (viét gon véi chu ki trong dau ngoic).

Ding ddu ngodc dé chi 1o chu ki trong thuong (viét duéi dang s6 thap phan
v6 han tudn hoan) cua cic phép chia sau :

a)85:3; b) 18,7:6;
c)58:11; d) 14,2 : 3,33.

3.TOAN 711-B



70.

71.

72.

Viét cdc s6 thap phan hitu han sau day dudi dang phan s6 t6i gian :
a)0,32; b)-0,124; c) 1,28 ; d) -3,12.

1 1
Viét cic phan s6 —. —— dudi dang s6 thap phan.
i€t cdc phan s6 o0 = ang s6 thap p

D6 : Cic s6 sau day c6 bing nhau khong ?
0,31); 0,3(13).

§10. Lam trén s6

[ Lam tron s8 nhu thé nao va dé lam gi ?

Dé dé nh6, d& ude lugng, dé tinh todn véi cic s6 c¢6 nhiéu chif s6 (ké cd s6 thap
phan vé han), ngudi ta thudng lam tron so.

Vidu

-Vidu I : Lam tron cdc s6 thap phan 4,3 va 4,9 dén hang don vi :

Trén hinh 4, ta thdy hai s6 nguyén 4 va 5 ciing gin véi s6 thap phan 4,3
nhung 4 gin v6i 4,3 hon 12 S nén ta vi€t 4,3 ~ 4 (ki hiéu "~" doc 1a "gin
bing" hodc "x4p xi"). 5 gin v4i 4,9 hon 1 4, nén ta vi€t 4,9 = 5,

43 45 49 54 58
s s s
Hirh 4
Pé 1am tron mot s6 thap phan d&n hiang don vi, ta 14y s6 nguyén gin véi s6
d6 nhat. s

Dién s6'thich hop vao 6 vuong sau khi da lam tron sé dén hang don vi :
54=[]; 5.8=]; 45=[}
Vidu 2 : Lam tron s6 72 900 dén hang nghin (néi gon 1a lam tron nghin) :
Do 73 000 gan v6i 72 900 hon 1a 72 000 nén ta viét
72 900 = 73 000 (trdon nghin).

35



Vidu 3 : Lam tron s 0,8134 dén hang phin nghin (con néi la lam tron s6
0,8134 dén chir s6 thap pban thit ba) :

Do 0,813 gan vdi 0,8134 hon 1a 0,814 nén ta viét :
0,8134 = 0,813 (1am tron dén chit sS thap phan thit ba).

Quy udc lam tron sé

Truong hop | : Néu chit s6 ddu tién trong cdc chit 56 bi b6 di nhé hon 5 thi
ta giik nguyén bo phdn con lai. Trong truong hgp s6 nguyén thi ta thay cde
chit s6'bi bo di bdng céc chit s6 0. I

Vi du : a) Lam tron s8 86,149 dén chit s6 thap phan thi nhat. Ta nhan thay
56 86,149 c6 chit s6 thap phan thi nhat 12 1. Chit s6 d4u tién bi bo di 1a 4
(nho hon 5) nén ta giir nguyén bd phan con lai. Ta duge 86,149 = 86,1 (lam
tron dén chir s6 thap phan thif nhit).

b) Lam tron s6 542 d€n hang chuc : 542 = 540 (tron chuc).

Truong hop 2 : Néu chit s6 ddu tién trong cdc chit sé bi bo di lém hon hodc
bdng 5 thi ta céng thém 1 vao chit s6 cudi cung cua bo phdn con lai. Trong
triomg hop s6 nguyén thi ta thay cdc chit s6 bi bo di bdng cdc chit s6 0.

- Vidy :a) Lam tron s6 0,0861 dé&n chit s6 thap phan thit hai. S6 0,0861 c6 chit s6

thap phan thi hai 12 8. Chit s6 dAu tién bi bo di 13 6 (I6n hon 5) nén phai cong
thém 1 vao 8, ta dugc 0,0861 =~ 0,09 (1am tron dén chit s§ thap phan thit hai).

b) Lam tron s6 1573 dén hang tram : 1573 = 1600 (tron tram).

B o) Lam ron 56779,3826 dén chit s6 thap phan thit ba ;

73.

74.
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b) Lam tron s6' 79,3826 dén chit so thdp phdn thit hai ;
c) Lam 1ron s6°79,3826 dén chit s6 thdp phdn thit nhdt.

Bai t&p
Lam tron cdc sd sau dén chit s8 thap phan thit hai :
7923: 17,418; 79,1364; 50,401: 0,155: 60,996

Hét hoc ki I, diém Toan ciia ban Cudng nhu sau :
Héso I : 7.,8:6;10.



78.

76.

77.

N

Héso2: 7:6;5;0.
Hesg3: 8.

Em hay tinh di€ém trung binh mén Todn hoc ki I clia ban Cudng (Iam tron
dén chit s6 thap phan thit nhat).

Trong thuc t€, khi d€m hay do cidc dai luong, ta thuong chi dugc cic s6
gan ding. D€ c6 thé thu duge két qua c6 nhiéu kha nang sét s6 dling nhat,
ta thudng phai d€m hay do nhiu 14n réi tinh trung binh cdng ctia cic s6
gin ding tim dugc.

Hiy tim gid tri c6 nhiéu kha nang sit s6 ding nhét cua s do chiéu dai 16p
hoc ctia em sau khi do nam 14n chiéu dai 4y.

i

//

Két qua cudc Téng diéu tra dan s6 & nudc ta tinh dén O gio ngay 1/4/1999
cho biét : Dan s& nutée ta 1a 76 324 753 ngubi trong d6 c6 3695 cu tir 100 tudi
trd 1én.

Em hady lam tron cdc s6 76 324 753 va 3695 dén hang chuc, hang tram,
hang nghin.

Ta c6 thé 4p dung quy udc 1am trdn s6 d€ udce lugng két qua cac phép tinh.
Nh d6 c6 thé dé dang phdt hién ra nhimg d4p s6 khong hop 1i. Viec ude
lugng nay lai cang cén thiét khi sir dung mdy tinh bo tii trong trudng hop
xuft hién nhimg két qua sai do ta bam nhim nit.

Chang han, d€ udc lugng két qua ctia phép nhan 6439 . 384, ta 1Am nhu sau :
— Lam tron s6 dén chir s§ 0 hang cao nhat clia mdi thita s6 :
6439 ~6000; 384 = 400.
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— Nhén hai s8 da duoc 1am tron :
6000 . 400 = 2 400 000.
Nhu vdy, tich phai tim s& 1a mot s6 x4p xi 2 triéu.

3 day, tich diing 13 : 6439 . 384 = 2 472 576.
Theo céch trén, hiy udc lugng két qua céc phép tinh sau :
a) 495 .52; b) 82,36 .5,1 ; c) 6730 : 48.

Luyén tap

Khi néi dén ti vi loai
21 in-so, ta hiéu rang
dudng chéo man hinh
cha chiéc ti vi nay dai
21 in-so (in-so (inch)
ki hieu "in" 1a don vi
do chiéu dai theo he
théng Anh, Mi, lin =
2,54cm). Vay dudng
chéo man hinh cila
chi&c ti vi nay
dai khoang bao nhiéu
xentimét ?

Tinh chu vi va dién tich cia m6t manh vudn hinh chit nhat ¢6 chiéu dai 12
10,234m va chiéu rong la 4,7m (1am tron d&n hang don vi).

Pao (pound) ki hiéu "/b" con goi la can Anh, 12 don vi do khéi lugng cia
Anh, 1 Ib ~ 0,45kg. Héi 1 kg gin bing bao nhiéu pao (am trdn dén chiy s6
thap phén thit hai) ?

Tinh gia tri (1am trdn d&n hang don vi) cha cdc bi€u thic sau bing hai céch :
Cdch I : Lam tron céc s6 trede réi mdi thue hién phép tinh ;
Cdch 2 : Thuc hién phép tinh réi lam tron két qua.

a) 14,61 -7,15+3,2; b) 7,56 . 5,173 ;



Vi du : Tinh gi4 tri (lam tron d€n hang don vi) ctia biéu thic :

A _17.68.58
8.9
cachl: a=2:9_1s
9
Cach2: A=1025% 1 1797~12.

5

f C6 thé em chua biét

Dé danh gia thé trang (gdy, binh thudng, béo) clia mét ngudi, ngudi ta dung chi s
BMI. Chi s6 BMI dugc tinh nhu sau :

m
BMI:;Z—

trong d6 m la khéi luong co thé tinh theo kildgam, h |a chiéu cao tinh theo mét.
(Chi s8 nay dugc lam trdn dén chit s6 thap phan thi nhét).
Gay :
BMi < 18,5.
Binh thudng :
18,5 < BMI < 24,9
Béo phi d6 | (nhe) :
25 <BMI <29,9.
Béo phi db Il (trung binh) :
30 < BMI < 40.
Béo phi @4 Il (nang) :
BMI > 40.
Vi du : Ban An can nang 38kg va

cao 1,45m thi chi s8 BMI clla ban An
1A 38

(1,45)2

vao loai gdy. Em hay tinh chi sé BMI
rdi danh gi4 thé trang clia minh.

~18,1<18,5. Vay ban An

BMI < 18,5 BMI > 30
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§11. S8 vd ti. Khéi nidm vé can bac hai

rCé s& hitu i N30 ma binh phudng bing 2 khéng ?j

So vo ti

Xét bai toan : Cho hinh 5, trong dé
hinh vuéng AEBF c6 canh bing lm, Im
hinh vuéng ABCD c6 canh AB 1a mét

E B

duting chéo cua hinh vuong AEBF. A : C

a) Tinh dién tich hinh vuéng ABCD.
b) Tinh d6 dai duong chéo AB.

* C6 thé thay ngay dién tich hinh vudng
ABCD bang hai ldn dién tich hinh D

vubng AEBF tiic 1a bing 2.1.1 = 2(m°). Hinh 5

* Néu goi x(m) (x > 0) 1a d6 dai canh AB cta
hinh vuong ABCD thi ta c6 x” = 2. Ngudi ta
di chitng minh duge ring khong c6 s6 hitu i
nao ma binh phuong bang 2 va da tinh duge
x = 1,4142135623730950488016887...

S nay 1a mot sd thap phan vo han ma & phan
thap phan clia né khéng c¢6 moét chu ki nao ca.
D6 1a mot s6 thdp phan vé han khéng uadn
hoén. Ta goi nhitng s nhu vay 12 s6'vé 1.

‘ S6'vo 1 la 56 viét duoe duoi dang s6'thdp phdn vo han khéng tudn hoan.
L—

Tap hop céc s6 vo ti duge ki higu la L.

Khai niém vé cin bac hai

Nhan xét: 32=9: (-3)*=9.

Ta néi 3 va —3 1a céc ¢dn bdce hai cia 9.

Ta c6 dinh nghia :

‘f‘dn bdc hai cua mot s6 a khong

dm 1a s6'x sao cho x> =a .




B 7im: cdc can bac hai cia 16.
* Nguoi ta chiing minh dugc rang : S6 duong a ¢6 ddng hai can bac hai, mot
s6 duong ki hieu 12 va vi mot s6 am ki hiéu 12 —/a . S6 0 chi ¢ mot cin
bac hai 13 s6 0, ciing viét V0 =0.
Vi dy : S6 duong 4 c6 hai can bac hai la V4 =2 va -4 =-2.

B Chiy : Khong dupe viét J4 =+2 !
S6 duong 2 ¢6 hai can bac hai la V2 va -2 . Nhu vay, trong bai todn néu

dmucl, x> =2 vax>0nén x =2 ; NG 13 d6 dai dudng chéo cta hinh
vudng c6 canh bang 1.

m Viét cdc can bdc hai cua 3 ;10 ; 25.

¢ C6 thé chiing minh ring c4c s6 V2, V3, /5, V6, ... 1anhing s6 vo ti.

Bdi t&p
82. Theomiu: Vi 2°=4nén 4 = 2, hdy hoan thanh bai tap sau :
a-) Vi 52 = nén \/_ =5;
b) Vi7" =49 nén .. =7;
oVilw =1 nén \ﬁ =..;
d Vi [§J2 =.. nén ... =...

83. Taco V25 =5 : —ﬁE =-5; {(=5) =V25=5.

Theo mau trén, hiy tinh :
a) V36 ; b) -/16 ; C)\/g; d)\/3_2; e) V(=3)%.

84. Néu V'x =2 thi x> bing :
A)2; B)4; 08; D) 16.
Hay chon cau tra 161 diing.
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85. Dién s6 thich hgp vao 6 trdng :

x | 4 0,25 (-3)° 10* %
Jx 0,25 (-3) 10 %
86. Sir dung mdy tinh bo tii. \/——
Niit ddu can bac hai :

Tinh Nt 4n Két qua
J5.7121 HIEHIBIBN 2,39
J/108.48 Lo [8][x][4][8][=]"_ 72
6,3+8,2 61113 8421
22TRe 2,0354009

> HBILE I
7.9 —
2| DOELEMOMEE | s
Diing mdy tinh bb tiii dé tinh :
J3783025 ; 112545 ; 0’30+71’2 ; 16’24 .
€6 thé em chua biét

* Ngay tir thdi xa xufa, con ngudi da biét dén sy tén tai ctia s6 vo ti (chAng han nhu
ti s6 gilta dudng chéo hinh vudng va canh ctia né). Thuat ngit "vé ti" do nha bac
hoc DPirc Xti-phen (Stifel) dé xudt nim 1544, Ti "vé ti* theo chir La-tinh 1a
irrationalis co nghia la "khéng hgp Ii .
* Ki hiéu can bac hai duge nha toan hoc Dic Ru-dén-pho (Rudolffy ding dau tién nam
1525 dudi dang V (gan gidng chi¥ cai Latinh Y trong tif radix ¢6 nghfa 1a "can®).

Dén nam 1637, nha toan hoc Phap Dé-cac (Descartes) mdi dua thém gach ngang

trén bidu thirc 14y can, chdng han Va+b.
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§12. 56 thuc

[ Lai thém mdt loai s6 méi chang ? ]

S& thye
® S6 hitu ti va s6'vo ti dugc goi chung la s’ thuc.

Vidu : 2; % ;—0,234 ; —3% 2 5 . ches6 thuc.

Tap hogp cic s6 thyc duge ki hiéu 1a R.
Cdch viét x € R cho ta biét diéu gi ?
* V6i hai s6 thuc x, y bat ki, ta luén c6 hoc x = y hodc x <y, hodc x > y.

Vi tap hop céc s6 thuc bao gém c4c s6 hitu ti v cdc s6 v6 ti nén cé thé néi :
Néu a 1a s6 thuc thi a biéu dién duoc dudi dang s6 thap phan hitu han hoic
v6 han. Khi d6, ta c6 thé so sdnh hai s& thuc tuong tu nhu so sénh hai s6 hitu
ti viét dudi dang s6 thap phan.

Viduy :

a) 0,3192... < 0,32(5)

b) 1,24598... > 1,24596...

So sdnh cdc sé thuc :

a) 2,(35) va 2,369121518...
7

b) - 0,(63) va ——-

)= 0,63)va -

* Véi a, b 1a hai s6 thuc duong, ta c6 : néu a > b thi Va > /b.

s/
Truc s8 thuc V2ol

Trong bai todn duoc xét & §11, V2 12 d6 dai dudmg chéo
cha hinh vuéng c6 canh bang 1 (hinh 6a). Hinh 6a
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87.

88.
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Nhér d6, ta c6 thé bidu dién s6 v2 tren truc s6 nhir sau :

~
N

\
\

\
!

1 ! 1l L Il
2 A1 0 1 ,‘\/5 2 3 4

\

Hinh 6b

Nhung +/2 khong phai 1a s6 hifu ti ma 13 s6 vo ti (§11). Diéu d6 ching td
ring khong phai méi di€m trén truc s6 déu biu dién mot s hitu ti, nghia 1a
céc diém biéu dién s6 hifu ti'khong 14p ddy truc s6. Ngudi ta chimmg minh
duge rang :

— MB&i s6 thuc duoc bicu dién bdi mét diém trén truc sb.

— Nguoc lai, mdi diém trén truc s6 déu biéu dién mot s the.,

Nhir vay, c6 thé néi ring cdc diém biéu dién s6 thue da 18p ddy truc 6.
Vi thé, truc s6 con duge goi la truc s6 thuce (h.7).

-3 S |
S | | -\/Zv ,5 0‘3 L \/'3_; 2.3_ |4‘](6) |
4 3 2 a1 o0 1 2 3 4 5
Hinh7

Chu y : Trong tdp hop cdc s6 thuc ciing cé cdc phép todn véi cdc tinh chdt
tuong tw nhu cde phép todn trong 1dp hop cdc s6 hitu 1.

Bai tGp
Dién cic dsu (&, , <) thich hop vio 6 vuéng :
30]Q: 30R: 3K -253[]Q;
0235 []1: N[Z; I[]R.
Dién vao chd tr6ng (...) trong cac phat biéu sau :
a) Néu a 12 s@ thuc thi a 1a s6 ... hoic s6 ...
b) Néu b 1a 5§ vo ti thi b viét dugc dudi dang ...



89.

90.

91.

92.

93.

94,

9s.

Trong cac cau sau diy, caun nao diang, cau nao sai ?

a) Néu a 12 s6 nguyén thi a ciing 12 s6 thuc ;

b) Chi c6 s6 0 khong la s6 hi ti duong va ciing khong 1a s6 hiru ti 4m ;

c) Néu a la s6 tu nhién thi a khong phai la s6 vé ti.

Thuc hién cac phép tinh :
a) —9——2.18]: 3i+0,2 ; b) i—1.456:i+4,5‘i~
23 5 18 25 5
Luyén 1ap
Dién chit sd thich hgp vao 6 vuéng :
a) -3,02<-3,[]1; b)-7,5[18>-7,513;
c)—04[]854 <-0,49826; d)-1,[]0765 < -1,892.
Sip xép céc s6 thuc :
-32; 1; 1 , 74, 0; -1,5.

a) Theo thit tu tir nho dén 16n.

b) Theo thit tu tir nhé dén 16n cua cac gia tri tuyét doi cha chiing.
Tim x, biét :

a)32.x+(-12).x+27=-49;
b)(-5,6).x+29.x—-3,86=-98.

Hay tim cédc tap hop :

2)QANI; BRAL

Tinh gi4 tri clia c4c biéu thic :

A=-513:|52-1% 105,118
28 63

9
B= [31 : 1,9+19,5;4l] . (6_2_1}
3 3) (75 25

-
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On tap chuong |
Céu héi én tép

Neu ba cdch viét cha s6 hitu ti —_g3 vi biéu dién s6 hitu ti d6 trén truc s6.

Thé nao 1a s6 hifu ti duong ? S6 hitu ti am ?

S6 hitu ti nao khong 12 s6 hitu ti duong ciing khong 1a s§ hitu ti am ?
Gi4 tri tuyét d6i chia s6 hitu ti x duge x4c dinh nhu thé nao ?
Dinh nghia luy thira véi s6 mi tu nhién cha m6t s6 hiu ti.
Vi€t cac cong thite :

~ Nhan hai luy thira cung co s6.

— Chia hai luy thira cung co s8 khéc O.

— Luy thira ctia mét lu§ thixa,

— Luy thira ctia mét tich.

~ Lu§ thira cua moét thuong.

Thé& no 14 ti s6 clia hai s6 hitu ti ? Cho vi du.

Ti 1¢ thifc 12 gi ? Phat biéu tinh chat co ban cta ti 18 thic. Vi€t cong thitc thé

hién tinh chéit cha day ti s6 bang nhau.

Thé nao 1a s6 vé ti ? Cho vi du.

Thé nao la s§ thye ? Truc s6 thuc ?

Dinh nghia cin b4c hai cia mét s6 khong am.



Mot s6 bang 18ng két

1. QuanhégiiracactaphgpN, 2, Q, R

Hinh 8
@ @ ®)
i Y 4 1L \ y 4
S6 $6 S6 S6 S6 $6 S6 56 56

nguyén nguyeén | | hiu ti hiu ti thyc thue
aAm 0 duong Am 0 duong am 0 duong




2. Cac phép toan trong Q

Véia,b,c,d meZ,m>0.

Phép cong : i+—b—= a+b‘
m

Phéptrr: —-—>=

Phép nhan : (b,d#0).

ad
Phép chia : =— (b,c,d#0).
p e (

Phép luy thira :
Vi x,yeQ,mneN:

m n m+n
=X .

xTox o =xm" (x#0,m2>n)

Bai tép
96. Thuc hién phép tinh (bing cich hop 1 néu c6 thé) :

a) 1i+i—i+0,5+1§;
23 21 23 21

ENI I BN
7 3 7 3
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Tinh nhanh :
a)(-6,37.04).25;
b) (= 0,125) . (=5.3).8

) (-25).(4).(-79);

98.

100.

101.

&

d) (- 0,375) . 4% N

Tim y, biét :
a)..-.3-. —2- -
5 y 10’
3 31
b)y:==-1—; .
) Vig=Tlg
2 3 4
Q)1 . y+=—=——:
V15 y+5=73
11 5
d) ——-y+0,25=—.
)Y 6

Tinh gi4 tri cha céc biéu thic sau :

3 1 L)oo
P= [_0’5_5].(—,3”5—[-6]‘( 2);

Q= 1—1,008 :ii 3l 6322

25 71074 9) 17,
Me ban Minh giri tiét kiém 2 triéu déng theo thé thic "c6 Ki han 6 thang".
Hét thoi han 6 thing, me ban Minh dugc linh ca v6n 14n 13 1a 2 062 400d.
Tinh l4i sudt hang thang cia thé thic gir ti€t kiém nay.

Tim x, biét :

a) x| =25;

b) x|=-1,2;

) x[+0573=2;
x+%—4=—L

4TOAN 711-A : 49



102.

103.

104.

105.

50

Tix ti 1€ thitc %:% (a,b,c.d;tO;_a:tib;ciid),hﬁysuyracéctilé

thac sau ;
d - -
a)a+b=c+ : b)a b:c d; C)a+b=<:+d;
b d b d a c
a-b c—-d a c a C
d =— e =— = .
) a C )a+b c+d ﬂa—b c—d
Theo hgp déng, hai t8 san xut chia I4i v6i nhau theo ti 1¢ 3 : 5. Héi méi té

duge chia bao nhiéu néu t8ng s6 14i 12 12 800 000 déng ?

Mot cita hing ¢4 ba t&m vai dai téng cong 108m. Sau khi ban di % tdm thi
L2 .. .3 . . Y - L
nhit, 3 tam thit hai va 1 tdm thit ba thi s6 mét vai con lai & ba tAim biang
nhau. Tinh chiéu dai mdi tdm vai lic ddu ?

Tinh gi4 tri cta cé4c biéu thic sau :

a) V0,01 — 0,25 ;

b) 0,5.4/100 -\E.

4. TOAN 71-8



§1. Dai luong ti 1é thuan

(C() cach nao dé mé t& ngén gon hai dai luong ti 1& thuan ?1

1. Dinh nghia

Ta da bi€t mot s6 vi du vé dai lugng ti 1é thuan nhu : chu vi va canh cuia
hinh vudng, quang dudng di dugc va thoi gian ciia mot vat chuyén dong déu,
kh6i lugng va thé tich clia thanh kim loai dong chit.

m Hay viét cong thiic tinh :

a) Quang ducmg di dugc s (km) theo thoi gian t (h) ciia mot vdt chuyén dong
déu vdi van téc 15 km/h ;



b) Khoi luong m (kg) theo thé tich V (m°) ciia thanh kim loai dong chdt co
khoi liwong riéng D (kg/m3). (Chii y : D la mor hang s6 khdc 0).

Nhdn xét : Cic cong thic trén déu c¢6 diém giong nhau 13 : Dai lugng nay
bang dai lugng kia nhan véi mot hang s6 khic 0.

Ta c6 dinh nghia sau :

Néu dai luong y lién hé voi dai luong X theo cong thite : y = kx (voi k la
héng 56 khdc 0) thi ta néi y ti 1é thudn voi x theo hé so'ti 1é k.

Cho biét y ti 1é thuan voi X theo hé so i lé k = e Hoi x ti 1é thudan vai y
theo hé 56 ti lé ngo ?

Chut y : Khi dai lugng y 11 lé thugn voi dai lugng X thi X citng ti 1é thudn voi
y va ta néi hai dai luong dé ti 1é thudn voi nhau. Néu y t I¢ thudn voi x theo

hé so'ti 1é k (khde 0) thi x ti 1é thudn vai y theo hé 56t lé —:g
Hinh 9 1a mot biéu dé hinh cot biéu dién khéi luong ctia bon con khung long.

Moi con khung long ¢ cde cdt b, ¢, d, ndng bao nhiéu tdn néu biét rang con
khiing long o cot a nang 10 tdn va chiéu cao cde cot duoe cho trong bang sau :

a) b) c) d)
Hinh 9



Cot a b c d

Chiéu cao (mm) 10 8 50 30
Tinh chét
Cho biét hai dai lugng y va x ti 1é thudn vdi nhau :
X X1=3 X2=4 X3=5 X4=6
y y1=06 ya=7? y3="7 ya="?

a) Hay xdc dinh hé so'tl 1¢ cua y doi véi x ;
b) Thay moi dau "?" trong bdng trén bang mét s6 thich hop ;
c) C6 nhdn xét gi vé ti s6 gifta hai gid tri tuong ung
Y1 Y2 Y3 Ya
Xt X2 X3 X4
cuayvax?
Gia sir y va x ti 1 thuan v6i nhau : y = kx. Khi d6, véi méi gid tri x;, X, X3 ...
khdc O cta x ta c6 mot gid tri twong ung y; = kx|, ¥, = kxp, y3 = kx3, ...

cﬁay,védodé:-y—lzy—zzb—:...= X—lzy—l,x—lzy—l,

3

X X2 X3 X2 Y2 X3 ¥3
Nhur vay :

Néu hai dai luong ti 1é thudn voi nhau thi :

* Ti 56 hai gid tri tuong g cvia chiing luén khong do.

* T s6 hai gid tri bat ki ctia dai luong nay bdng ti s6 hai gid tri néong img
cua dai luong kia.

Bdi tdp
Cho biét hai dai luong x va y ti 1& thuan v6i nhau va khi x =6 thiy = 4.
a) Timhé so ti lé k.cia y d6i véi X ;
b) Hay biéu dién y theo x ;
c¢) Tinh gid tri chay khi x =9 ; x = 15.
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2,  Cho biét x va y la hai dai lugng ti 1& thuan. Dién s6 thich hop vao 6 tréng
trong bang sau :

X -3 -1 1 2 5
y -4

3.  Cac gia tri twong img cta V va m duge cho trong bang sau :
\Y 1 2 3 4 5
m 7.8 | 156 | 234 | 31,2 | 39

a) Dién s6 thich hop vio cdc o tréng trong bang trén ;
b) Hai dai lugng m va V ¢4 ti I¢ thuan véi nhau hay khéng ? Vi sao ?

4. Cho biét z ti 1& thuan véi y theo hé s6 ti 1& k va y ti & thuan véi x theo hé s6
ti 1& h. Hay chiing to rang z ti 1& thuan véi X va tim hé s6 ti lé.

§2. Mot s8 bdi todn vé dai lugng ti 1é thudn

~
AABC c6
A_B_C
12 3
/

1. Baitoan1

Hai thanh chi c6 th tich 2 12cm” va 17cm”. Hai méi thanh nang bao nhiéu
gam, biét ring thanh thit hai nang hon thanh thit nh4t 56,5 g ?
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Giai: Gia str khéi lugng clia hai thanh chi tuong dng 12 m; gam va m, gam.

Do kh6i luong va thé tich cha vat thé 12 hai dai luong ti 1é thudn véi nhau,
m _m

2 17 |

Theo tinh ch4t cha dy ti s6 bang nhau, ta ¢6 :

nén

my my_ my-my 56,5
17 12 17-12 5

Vay: my =17.11,3=192,1vamy =12.11,3 =135,6.

=113.

Trd 161 : Hai thanh chi c6 kh6i luong I2 135,6g va 192,1g.

Hai thanh kim logi ddng chdt ¢6 thé tich la 10cm’ va 15cm>. Héi mi thanh
ndng bao nhiéu gam ? Biét rang khot lugng cua cd hai thanh la 222 5g.

Chiiy:

Bai rodn QY con dioc phar bicu don gidn dusi dang : Chia s5222,5 thanh
hai phdn t 1¢ véi 10 va 15.

Bai toan 2

Tam gidc ABC c¢6 s6 do cic gbc la K, ﬁ, C linlugt ti lé vGi 1 ; 2 ; 3. Tinh
s6 do cic g6c clia AABC.

Hay vdn dung tinh chdt cvia ddy ti s6'bang nhau dé gidi bai todn 2.

Bail tAp
Hai dai lugng x va y ¢6 ti 1& thuan véi ni1au hay khéng, néu :
a)x]23459b)x12569‘)
y | 9 |18([27)36]45 y | 12|24 |60 |72 |90

Thay cho viéc do chiéu dai cdc cuon day thép ngudi ta thudng cin chiing.
Cho biét méi mét day nang 25 gam.

a) Gia st x mét ddy nang y gam. Hay biéu dién y theo x.

b) Cu6n day dai bao nhiéu mét biét rang n6é nang 4,5kg ?
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10.

11.

-—

56

Luyén tap

Hanh va Van dinh 1am mint déo
tir 2,5kg dau (h.10). Theo coéng
thic, o 2kg dau thi cdn 3kg
duong. Hanh bao cén 3,75kg
duong, con Van bao c4n 3,25kg.
Theo em, at ding va vi sao ?

Hoc sinh ciia ba 16p 7 cdn phai
trong va cham séc 24 cay xanh.
Lép 7A ¢6 32 hoc sinh, 16p 7B
c¢6 28 hoc sinh, lop 7C c6
36 hoc sinh. Hoi méi 16p phai
trong va cham s6c bao nhiéu

cdy xanh, biét ring s& c4y xanh ti 1& véi s6 hoc sinh ?

Péng bach 12 moét loai hgp kim cua
niken, kém va déng, kh6i lugng cua
ching 14n luot ti 1€ vé6i 3 ; 4 va 13. HoOi
cin bao nhiéu kilégam niken, kém va
déng dé sin xudt 150kg déng bach ?

Biét cic canh clia mot tam gidc ti 18 véi
2 :3: 4 vachu vi cta n6 12 45cm. Tinh
céc canh cia tam gi4c d6.

Do : D6 em tinh dugc trén mot chiée
d6ng hé khi kim giy quay dugc mot
vong thi kim phut, kim gidy quay dugc
bao nhiéu vong ?

Hinh 10

§3. Dai luong ti 1& nghich

C6 thé mb ta hai dai lugng ti 1& nghich
bang mét cong thitc khdng ?

Binh nghta

Hay viét céng thire tinh :

a) Canh y (cm) theo canh x (cm) cia hinh chi¥ nhdt c6 kich thuoc thay déi

nhung luon cé dién tich béng 12¢m? ;



v

b) Luong gao y (kg) trong méi bao theo x khi chia déu 500kg vao x bao ;

c) Van téc v (km/h) theo thoi gian t (h) ciia mot vdt chuyén dong déu trén
quang dwong 16 km.

Nhdn xét : Céc cong thic trén déu cé diém giong nhau la : Pai luong nay
bing mot hing s6 chia cho dai lugng kia.

Ta c6 dinh nghia sau :

Néu dai lugng y lién hé vdi dai luong x theo cong thitc y = 2 hayxy=a
X

(a la mot hdng s6 khdc 0) thi ta néi y ti 1é nghich véi x theo hé sé'11 Ié a.

Cho biéty ti l¢ ngh_ich vdi X theo hé so' 1 1é =3,5. HOi x # Ié nghich vdi y
theo hé s6'ti 1é nao ?

Cha y : Khi'y t 1é nghich vdi X thi X ciing ti 1é nghich véi y va ta néi hai dai
luong db ti lé nghich vdi nhau.

Tinh chit

Cho biét hai dai lugng y va x ti 1¢ nghich voi nhau :

X xl=2 x2=3 x3=4 x4=5

a)Timhésolé; :
b) Thay méi dau "?" trong bdng trén bang mot sé thich hop ;
c) C6 nhan xét gi vé tich hai gid tri tuomg ing X;yy, X5¥y, X3Y3, X4Y, CHAX VA Y.

Gid sir y va x ti 1& nghich v6i nhau : y = 2 Kni dé, véi méi gii tri

X
7z 3 7z [ . » a a
X1, X3, X3, ... khdc O cha x ta c6 mot gia tri tuong ing y; =x—1, \ ) =g,
a . . X
y3=—,. Cha y, do 46 : Xgy; = X3y2 = X3y3 =..=a, X_ Y2 ;
X3 X2 Y
_¥ ...
X3 Y
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12.

13.

14.

15.
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Nhu vay :

Néu hai dai lugng ti lé nghich voi nhau thi :
» Tich hai gid tri tuong img cua ching luén khéng doi (bdng hé sé' i 1é).

* T{ s6 hai gid tri bdt ki cua dai luong nay bang nghich ddo cua ti s6 hai
gid tri tuong ung cua dai luong kia.

B&i tap
Cho biét hai dai lugng x v y ti 1& nghich v&i nhau va khi x =8 thiy = 15.
a) Timhé so ti lé ;
b) Hay biéu dién y theo x ;
c) Tinh gid tri clay khix =6 ; x = 10.

Cho biét x va y 12 hai dai lugng ti 1& nghich. Dién s& thich hgp vao 6 trong
trong bang sau :

X 05 | -1,2 4 6

y 3 -2 1,5

Cho biét 35 cong nhan x4y mot ngoéi nha hét 168 ngay. Hoi 28 cong nhan
x4y ngoi nha dé hét bao nhiéu ngay ? (Gia s nang suft lam viéc cua méi
c6ng nhan la nhu nhau).

a) Cho biét doi A ding x mdy ciy (cé cling ning suat) d& ciy xong mot cinh
déng hét y gio. Hai dai lugng x va y cd ti 1& nghich véi nhau khong ?

b) Cho bi€t x 12 s& trang da doc xong va y 1a 56 trang con lai chua doc cha
mot quyén sach. Hoi x va y c6 phai 1a hai dai luong ti 1 nghich khong ?

¢) Cho biét a (m) la chu vi ciia banh xe, b 12 s6 vong quay dugc ciia banh xe

trén doan dudng xe lan tir A d€n B. Ho6i a va b c6 phai 1a hai dai loong
ti 1& nghich khéng ?



§4. Mot s6 bai todan vé dai lugng ti 1€ nghich

Bai toan 1

Mot 6 t6 di tir A dén B hét 6 gio. Hoi 6 t6 36 di tir A dén B hét bao nhiéu gid
néu nd di véi van t6c madi bang 1,2 14n véan téc cii ?

Gidi : Goi van téc cii va van téc maéi cla 0 to 1an luot 12 v; (km/h) va v, (km/h);
thoi gian twong wng cta 6 to di tir A dén B l4n luot 12 t; (h) va t5 (h).

Tacbd: vy = 1,2v, t; =6.

Do vén t6c va thdi gian clia mot vat chuyén dong déu trén cing mét quang
dudng 12 hai dai lugng ti 1 nghich nén ta c6 :

v t .V 6
=2 1y 2 2 1,2 ; t =6 nén 1,2=—.
Vi 4 vy )

6

V@y=t2=§=

5.
Trd loi : Néu di véi van t6c mdi thi 6 t6 d6 di tir A dén B hét S gio.
Bai toan 2
BOn d6i mdy cay c¢6 36 may (c6 cing nang sudt) 1am viéc trén bon cinh
déng c6 dién tich bing nhau. Di thi nhit hoan thanh cong viéc trong 4 ngay,
doi thit hai trong 6 ngay, d6i thiy ba trong 10 ngay va d6i thif tr trong 12 ngay.
H6i mbi doi c6 may may ?
Gidi : Goi s6 méy clia bén doi 14n lugt 12 X, X,, X3, X4.
Tacé:
X| +X5 +Xg+%X, =36
Vi s8 mdy ti 1& nghich v6i s6 ngay hoan thanh cong viéc nén ta c6 :

41(1 =6x2 =10x3 =12x4.
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Hay :

Theo tinh ch4t ctia ddy ¢i s@ bang nhau, ta ¢6 ¢

X{ Xy X3 X x1+x2+x3+x4_36_
1 1 1 1 36
—_—t—t—+— —
10 12 4 6 10 12 60

60.

Trd lon : S6 may cua b6n doi 14n luot 14 15, 10, 6, 5.

Cho ba dai lugng X, y, z. Hay cho biét méi lién hé giita hai dai luong X va z,
biét rdng :

a)xvaytilé nghich,y va z ciing ti l¢ nghich ;

b)x vay ti lé nghich,y va z ti Ié thudn.

Bai tGp

Hai dai lugng x va y ¢6 ti 1& nghich v4i nhau hay khong, néu :

aylx | 112458 b) [ x|[2[3|4]5 |6

y [120{ 60 | 30 | 24 [ 15 y 13020 15]|12,5| 10




17.

18.

19.

20.

21.

Cho biét hai dai lugng x va y ti 1é nghich v6i nhau. Dién sd thich hgp vao
0 tréng trong bang sau :

X 1 -8 10

2
y 8 —4 2-5 1,6

Cho biét 3 ngudi 1am c6 mot cdnh dong hét 6 gio. Hoi 12 nguoi (v6i cung
nang suft nhir thé) lam co6 cénh déng d6 hét bao nhiéu thai gian ?

Luyén t@p

Véi ciing s6 tién d& mua 51 mét véi loai I c6 th€ mua dugc bao nhiéu mét vai
loai I1, biét ring gid tién 1 mét vai loai Il chi bdng 85% gid tién 1 mét vai
loai I ?

D6 vui : Trong moét cude thi chay tiép sitc 4 x 100m, ddi thi gdm voi, su o,
cho san va ngua chay véi van tc theo thi nrtile v6i 1 1,5; 1,6 5 2.

Hinh 12

Hoi d6i d6 c6 pha droc "ki luc thé gi6i" 1a 39 giay khong, biét ring voi chay
hét 12 gidy ?

Ba d6i mdy san dat 1am ba khéi luong cong viéc nhu nhau. P6i thit nhat
hoan thanh cong viéc trong 4 ngay, doi thit hai trong 6 ngay va doi thit ba
trong 8 ngay. Hoi méi doi c6 bao nhieu méy (c6 cing ning suit), biét rang
d6i thit nhat ¢6 nhiéu hon d6i thi hai 2 mdy ?
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22,

23.
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Mot banh rang cua c6 20 rang quay moét phit duoc
60 vong. N6 khdp v4i mot banh rang cua khéc cé
x rang (h.13). Gia sit banh rang cua thi hai quay
mot phiit dugc y vong. Hay biéu dién y qua x.

Hai banh xe néi véi nhau boi mét day 6 (h.14).
Banh xe 19n c¢é ban kinh 25c¢m, banh xe nhd ¢d
ban kinh 10cm. M6t phit banh xe 16n quay dugc
60 vong. Hoi mot phiit banh xe nhd quay duge bao

nhiéu vong ?

Hinh 14

§5. Ham s8

Hinh 13

[ Ham s& - méi lién quan gilta hai dai lugng bién thién ?

Mot s vi du vé ham sd

Trong thuc tién va trong todn hoc ta thudng gap cic dai luong thay déi

phu thudc vao sy thay déi cta céc dai luong khic.

Vidu I : Nhiét 46 T (°C) tai cdc thdi diém t (gid) trong cung mot ngly duoc

cho trong bang sau :

tgd) | 0 | 4

12

16

20

TCO | 20 18

22

26

24

21




24.

Vi dy 2 : Khéi lugng m (g) cha mot thanh kim loai d6ng chat cé khéi luong
rieng 12 7,8 g/cm3 ti 1& thudn véi thé tich V (cm3) theo cong thitc : m = 7,8V,
Tinh cdc gid tri twong ung cuamkhiV=1;2;3;4.

Vi du 3 : Thai gian t (h) cha mot vat chuyén dong déu trén quing dudng

. _ ) , ) 50
50km ti 1& nghich v6i van t6c v (km/h) cua né theo cong thitc : t = —-
\

Tinh va Igp bdng cdc gia tri tuong ung cua t khiv=>5;10; 25, 50.
Nhdn xét : Trong vi du 1, ta thay :

« Nhiét d6 T(°C) phu thudc vao su thay d6i clia thoi gian t (gid).

* V6i méi gi4 tri cha t ta ludn x4c dinh dirge chi mét gid tri tuong tng caa T.
Ta néi T 13 ham s6 cla t,

Tuong ty, trong cac vi du 2 va 3 ta néi m 13 ham s6 cia V, t 12 ham s6 coa v.

Khai niém ham sé
Néu dai lugng y phu thudc vao dai luong thay déi x sao cho véi mbi gid tri

cda x ta luon xdc dinh dugc chi mot gia tri twong \dng cia y thi y dugc goi la
ham sé ciia x va x goi la bién s6.

Chil ¥ : * Khi X thay doi ma 'y luén nhdn mét gid tri thi 'y duoc goi la ham hdng.

* Ham s6 c6 thé dugc cho bdng bdng (nhu trong vi du 1), bdng cong thitc (nhu
trong cdc vidu?2 va 3)...

* Khi'y la ham s6 ciia X ta cé thé viét y = f(x), y = g(X)... Chdng han, vi
ham s6 duoc cho bdi cong thic 'y = 2x + 3, ta con c6 thé viét y = f(x) =2x + 3
va khi do, thay cho cdu "khi x bdng 3 thi gid tri twong ving cua y la 9” (hodc
cdu "khi x bang 3 thi 'y bdng 9”) ta viét f(3) = 9.

Bdi tGp
C4c gid tri tuong ng cua hai dai hrgng x va y dugc cho trong bang sau :
X —4 -3 -2 -1 1 2 3 4
y 16 9 4 1 1 4 5 16

Dai lugng y ¢6 phai la ham sd cda dai luong x khong ?

63



25.

26.

27.

28.

29.
30.

Cho ham s6 y = f(x) = 3x% + 1. Tinh: f[%] s £(1) 5 £(3).
Cho ham s6 y = 5x — 1. Lap bang céc gia tri tuong iing ciia y khi

x=—5;—4;——3;—2;0;l-
5

Luyén tap

Dai lugng y ¢6 phai 13 ham s6 cha dai lugng x khong, néu bang cic gia tri
trong (ng cua chiing 1a:

2 3| -2 | 1 | 2
X — - - —
2 )
y | =5 |-75|-15| 30 | 15 |75
b) x|lol1|l2]3]|4

Cho ham s6 y = f(x) =1—2~'
y

a) Tinh {(5) ; f(=3).

b) Hay dién cic gi4 tri twong img cila ham s6 vao bing sau :

X -6|-4|-3] 2 5 6 12

f(x) = 2
X

Cho hiaim s6 y = f(x) = x2 -2, Hay tinh : f(2) ; f(1) ; £(0) ; f(—1) ; f(-2).
Cho ham s6 y = f(x) = 1 — 8x. Khang dinh néo sau day Ia ding :

af(-1)=92 b) f[%]=—§ ? c)f(3) =252



31. Chohamsé y = %x. Dién s6 thich hop vao 6 trong trong bdng sau :

X =05 - 4.5

§6. Mat phéng toa dé

Lam thé nao dé xac dinh dugc vi tri
clia mot diém trén mat phéng ?

1. Datvandeé

Vidu I : O 16p 6 ta da biét ring, mbi dia diém trén ban d6 dia Ii duoc
xde dinh bdi mot cap gdm hai s6 (toa do dia If) 1a kinh do va vi do. Chang han :

Toa do6 dia I cha mii Ca Mau 1a: [ 104°40'D
8%30'B

Vi du 2 : Quan sat
chi€c vé xem phim &

- | hinh 15.

Tréen d6 c6 dong
chir "S6 gh¢ : H1".
Chit in hoa H chi s6
thit tu cia day ghé,

| s6 1 bén canh chi

$6 thi tu cta ghé
trong day. Cap gém

| mot chit v mot s6

Hinh 15

5 TOAN 7/1-A

| nhu vay xdc dinh vi

tri chdé ngédi trong
rap cua ngudi c6
tdm vé nay.
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Trong todn hoc, dé x4c dinh vi
tri cia mot diém trén mat phang
nguoi ta thudng dung mét cap
goém hai s6.

Lam thé nao dé c6 ciap s6 d6 ?

M3t phang toa dé

Trén mit phang, ta vé hai truc
s6 Ox, Oy vuong géc v6i nhau
va cit nhau tai g6c ciia mai truc
s6 nhu hinh 16. Khi d6 ta ¢6 hé
truc toa do Oxy.

Céac truc Ox va Oy goi 12 cdc
truc tog dé. Ox goi 1a truc
hoanh, Oy goi la truc tung.
Nguoi ta thudng vé Ox nam
ngang, Oy thiang ding.

Giao diém O biéu dién s6 0 cia
ca hai truc goi 12 géc roa do.

Mat phing c6 he truc toa do Oxy goi 1 mdt phdng tog do Oxy.

I

Hinh 16

v

Hai tryc toa do chia mat phang thanh bén géc : Géc phén tu thit I, 11, 11, IV
theo thit tu ngugce chiéu quay cta kim déng hé.

Chit y : Cdc don vi dai trén hai truc toa d¢ dugc chon bdng nhau (néu

khong noi gi thém).

Toa dé clia mét diém trong mit phiang toa do

Trong mat phing toa d¢ Oxy
cho mot diém P bat ki. Tir P vé
cac duong vudng géc voi céc
truc toa d6. Gia su, cic duong
vubng géc nay cat truc hoanh
tai diém 1,5 va truc tung tai
diém 3 (h.17). Khi d6 cap s8
(1,5 ; 3) goi 12 toa do cua diem
P va ki hieu P (1,5, 3). S6 1,5
got 14 hoanh d¢o va s6 3 goi la
tung do ctia diém P.

Vé mor hé truc toa do Oxy (trén
gidy ké 6 vuong) va ddnh ddu
Vi tri ciia cdc diém P, Q ldn lugt
cotoadéla(2;3);(3;2).

e

3l

Hinh 17

Y

115 2 3 X

5.TOAN 711-8



vt
24 M(Xu; Yoy
Yo R
L Hoanh d¢ Xo
1 ludn dung
-2 1 0 1 2 X X
-1 T
24
Hinh 18

Trén mat phang toa do (h.18) :

* Méi diém M xdc dinh mot cap s8 (x4; ¥y). Nguoc lai, mbi cap s6
(Xgs Yo) Xéc dinh mot diém M.

* Cap s8 (Xq: yo) £0i 12 toa do cia diém M, x, 12 hoanh do va y, 12 tung do
cha diém M.

* Diém M c6 toa do (x; y,) duge ki hiu 13 M(xg; y,).

Viét toa dé cua goc O.

Bdi tdp
a) Viét toa 46 cac diém M, y
N, P, Q trong hinh 19.
. - 3
b) Em c6 nhian xét gi vé
toa do ca cic cap diém M M 5
vaN,PvaQ? T I
V& mot h¢ tryc toa d6 Oxy : )
va danh diu c4c diém :
A 3 . __1'_ . B _4 B 2 . ]| 4? T — T
) "4 3 2 1 0 1 E 30X
C(0;2.,5). 14 }
|
2lp }
|
3 =N
Hinh 19
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34.

35.

36.

37.

38.

68

a) Mot diém bat ki trén truc
hoanh ¢6 tung do bang bao

nhiéu ?

b) Mot diém bt ki trén truc
tung ¢6 hoanh do bang bao

nhiéu ?

Tim toa do cdc dinh cua
hinh chir nhat ABCD va cna
hinh tam gidc PQR trong

hinh 20.

Luyén tap

P 31
2| A ‘B
R Q1
Il D e c 1
-3 -2 -1 O] 051 2 3 X
Hinh 20

V& mot he truc toa do Oxy va danh ddu cic didm A (=4 ;1) ; B (-2 ;1) ;
C(-2;-3);D(—4;-3). Ti gidc ABCD 1a hinh gi ?

Ham s6 y dugc cho trong bang sau :

x [0

1 2 3 4

y 0

2 4 6 8

a) Viét tit ca cic cap gid tri tuong ung (X ; y) cua ham s6 trén.
b) V& mot hé truc toa dd Oxy va x4c dinh cdc diém bidu dién cic cap gia tri

tuong Gng cua x va y & cau a.

Chiéu cao va
tudi cha bon
ban Hong,
Hoa, Pao, Lién
duoc biéu dién
trén mat phang
toa d6 (h.21).
Hay cho biét :

a) Ai la ngudi -

cao nhdt va o
bao nhiéu ?

b) Ai 1a ngudi it
tudi nhat va bao
nhiéu tuéi ?

c) Hoéng va
Lién a1 cao
hon va ai nhiéa
tudi hon ?

Chiéu cao 4
(dm)

—
)

—
i

ao

P

—_—
(5

—
N

L

en

[
p—

s

L=

— N W h o0 ) oo

0123456789101 R1B1A415I16 ru(gl—('nam)

Hinh 21
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€6 thé em chua biét

Ban cd vua co6 8 cot (a, b, ¢, d, e, f, g, h) va 8 hang
(1,2, 3, 4, 5, 6, 7, 8) (h.22). M&i 6 trén ban cd vua
{ng v&i mot cap gébm mot chid va mét s6. Chang
han, 6 8 goc trén cling bén phai (ng véi cap (h ; 8)
ma trén thuc té thuong dudc ki hiéu la 6 h8 ; 6 & goc
dudi cung bén trai la 6 a1 ; 6 clla quan ma dang
ding la c3.

— b Oy =1 0

Nhu vay, khi n6i mét quan cd dang ding & vi trf, chang Hinh 22
han e4 thi biét ngay né dang 0 cot e va hang 4.

§7. Db thi cia hédm sé y = ax (a = 0)

[ Nhé c6 mat phang toa db ta c6 thé bidu didn truc quan
L ma&i quan hé phu thudc gilta hai dai lugng

D6 thi cia ham sélagi ?

Ham so'y = f(x) duoc cho bang bdng sau :

X =2 =1 0 0.5 helD
y 3 2 | =1 | -2

a) Viét tdp hop {(X . y)) cde edp gid tri twong wng cua X va y xdc dinh
ham sd'trén ;

b) Vé moét hé truc toa do Oxy va ddnh ddu cde diém c6 toa do la cdc
cap so trén.

* Tap hgp cdc diém biéu dién cdc cap s6 nhu the goi 1a d6 thi caa ham s6
y = f(x). Nhur vay :

DO thi cua ham s6'y = f(x) la tdp hop tdt cd cde diém biéu dién cdc cdp gid
i tuong tng (X 1 y) trén mdt phang toa do.

Vidu I : Vé d6 thi cia ham s6 da cho trong ﬂ .
Gidr : Trude hét, ta v€ hé truc toa do Oxy.

D6 thi clia ham s6 y = f(x) di cho gébm nam diém M, N, P, Q. R nhu trong
hinh 23.
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y
M, ____ 4
| |
|
| NT___.-2
| |
|
| || 1-__TQ
' |
| |
— | ! ' tllL. '.
-3 2 -1 o|lo051 | 2 3 %
ale
|
|
24 _ _ _4R
31
Hinh 23

2. Déthicua ham sd y = ax (a = 0)

Xét ham 56 y = 2x. Vi bién s6 x ¢6 thé nhin vo s6 gid tri nén ta khong thé
liét ké hét duge cac cap s6 (x ; y). Ta thir vé mot s6 diém thuoc d6 thi cha néd
va qua d6 xét xem d6 thi ¢6 hinh dang nhu thé nao.

m Cho ham s0'y = 2x.
a)Viét ndm cdp s6 (x ; y)voix=—-2;-1;0;1;2,
b) Biéu dién cdc cdp so do trén mdt phang toa do Oxy ;

¢) Vé duomg thang qua hai diém (= 2 ; — 4) ; (2 ; 4). Kiém tra bang thusc
thang xem cdc diém con lai c6 ndm trén duimg thang dé hay khong ?

Nguoi ta da chimg minh dugc rang :

D0 thi ciia ham s6'y = ax (a = 0) la mér duong thdng di qua géc toa do.

m Ty khang dinh trén, dé vé do thi cua ham s6'y = ax (a # 0) ta cdn biét mdy
diém thuéc do thi ?

Bl xt ham so'y = 0.5x.
a) Hay tim mor diém A khdc diém goc O thuoc do thi cia ham so trén.

b) Bucmg thang OA c6 phdi la d6 thi ciia ham s6'y = 0,5x hay khong ?
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Nhdn xét : Vi d6 thj clia haim s6 y = ax 1a mot dudng thing di qua goc
toa do nén khi vé ta chi cn xdc dinh thém mot diém thudc dé thi va khéic
diém g6c O. Mubn vay, ta cho x mot gid tri khac O vi tim gia tri tuong
Ung clia y. Cip gi4 tri d6 12 toa 46 cha diém thit hai.

Vi du 2 : VE d6 thi cua y
ham s6 : y = -1,5x.

Gidi : A==~ 3
V& hé truc toa dé Oxy (h.24). 5

Véi x = -2 ta dugc y = 3,
diém A(-2 ; 3) thuoc db thi
cia ham s6 y = —1,5x. Vay

1
Nf———— — ————

a N & B } L O I ! —

dudng thaflg OA 1a do thi 3 j 1 5 3 x
ciia ham s da cho. |

A\

<
al %
Hinh 24
Bai t&p y
VE trén cing mét hé truc toa dé 31
Oxy d6 thi clia cdc ham s§ : i} ) 1
a)y=x; b)y=3x; T
cy=-2x; dy=-x. 14
D6 thi cla ham s6 y =ax nam & L 1 . L
nhing géc phdn tundociamat 3 2 .1 o 1 2 3 x
phiing toa d6 Oxy (h.25), néu : al
a)a>0?
b)a<0? 21
11 v
3 "»
Hinh 25
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Nhimg diém nao sau day thudc dé thi clia him s6 y = —3x :

1 ] (1 J
-5 15 —-i-1); GO 0.
A( 3 B\ 3 1 0:0)

Luyén tap
Pudng thiang OA trong hinh 26 13 d6
thi clia ham 50 y = ax.
a) Hay xdc dinhhés6a;
b) Panh dau diém trén dé thi cé
hoanh d6 bang % :
c) P4anh dfu diém trén 44 thi c6
tung do6 bang —1. o |

Hinh 26

Trong hinh 27 : Doan thang S (10km)
OA 12 d6 thi biéu dién chuyén
dong cua nguoi di bo va doan
thing OB 13 d4 thi biéu dién
chuyén dong cha ngudi di xe
dap. Méi don vi trén truc Ot 2l B

41

biéu thi mot gio, méi don vi !

rén truc OS bidu thi mudi Py I A S A
kilomét. Qua d6 thi, em hay '
cho biét : 1+

|
a) Thoi gian chuyén dong , ]' ,
clia ngudi di bg, cua ngudi di o ro2 3
xe dap.

}
|
|
|
[
-
4 5 6 t (h)

Hinh 27



44.

4S.

46.

b) Quang duong di duge cua ngudi di bo, clia ngudi di xe dap.

c) Van t6¢c (km/h) ctia nguoi di bo, cia nguai di xe dap.

VE db thi ciia ham s6 y = f(x) = - 0.5x. Bang d6 thi hiy tim :

a) f(2) ; f(=2); f(4) ; 1(0) ;

b)Gidtricvaxkhiy=-1;y=0;y=275;

¢) Céc gid tri ctua x khi y duong, khi y am.

Hai canh cua hinh chit nhat ¢6 d6 dai 13 3 m va x (m).

Hay viét cong thitc biéu dién dién tich y (m2) theo x.

Vi sao dai lugng y 12 ham s6 cua dai luong x ?

Hay vé d6 thi cua ham s& d6.

Xem d6 thi, hdy cho biét :

a) Dién tich cta hinh chif nhat bang bao nhieukhix =3m?x=4m?

b) Canh x bang bao nhiéu khi dién tich y cta hinh chi nhat bang 6 m> 9

9m’?

P4 thi trong hinh 28 duoc st dung dé d6i don vi d6 dai tir in-so sang

xentimét.

Xem d6 thi hay cho biét 2in (in-s0), 3in (in-so), bang khoang bao nhiéu

xentimét ?

cm A

8+
74

61
b —— 4 M(2:5,08)

—_
‘lﬁ
Rt—————_—— =

4 5 6 7 8 9 10 m

w

Hinh 28
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47. Duong thing OA trén hinh 29 12 d6 thi ctia ham s6 y = ax. Hé s6 a bing
bao nhiéu ?

Hinh 29

Bai doc thém

Db thi clia hdm s8 y = 3- (a#0)

1. Déthiclahamsdy= 12
X

Dé vé d6 thi ciaham s6 y = 12 ta Jam nhu sau :
X

a) Viét mét so cap giad tri wwong tng cla ham s6 trén. Chang han, khi
x=1;15;2:3;4;5;,6;8;12vakhix=-1;-15;-2;-3:-4;
-5,-6;-8;-12.
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e a s ’ 12
b) V& d6 thi cia ham sy = —. v
X 16,
* V& cic diém biéu dién c4c cap s6 trén 8
ta s€ duoc hinh 30a.
AR EE
< 4
8
12
a)
Yy
¢ V& nhiéu diém hon nita ta s& duoc Iz
hinh 30b. 2
AI ...
SRR
ol 14
l.- A
” =
2
b)
~ 3 v
* Noi lién cac diem véi nhau ta s€ thdy =
. G e y 12 _
rang do thh cua ham s6 y=— (h.30c) gl
X
N C oy AN . A\
goém hai nhanh (hai dudng cong) : mot NEN
nhdnh ndm & géc phin tr thy 1 va mot- = 3_; -+ ol 14
nhanh nim & goc phén tu tha 111 N
4
12
©)

Hinh 30



48.

49.
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2 A
Pé thi cbaham sé y=-—-=- 1. 12 17
X TP "%
4]
* Néu lam tuong tu nhu trén, ta s€ thay Y
T , 12 -
rang d6 thi cia ham s6 y=-— (h.31) T LA
X T = 7
bao gém hai nhanh : mot nhianh niam & ]
g6c phén tu thi I vd mot nhdanh nim o
goc phén tu tht IV. 12
Hinh 31

On tap chuong i
Cau hdi 6n tap

a) Khi nao thi hai dai luong y va x ti 1é thuan véi nhau ? Cho vi du.
b) Khi n2o thi hai dai lugng y va x ti 1& nghich vé6i nhau ? Cho vi du.

Goi x va y theo thit tu 1a do dai canh va chu vi cia tam gidc déu. Dai luong y
ti 1& thudn hay ti 1& nghich véi dai lugng x ?

Cic kich thudc clia hinh hop chit nhat thay déi sao cho thé tich ciia n6 luén
bang 36m>. Né&u goi dien tich ddy vi chiéu cao cia hinh hép d6 12 y (m?)
va x (m) thi hai dai lugng y va x ti 1 thuan hay ti 18 nghich véi nhau ?

D6 thi cha ham s8 y = ax (a # 0) c6 dang nhu thé nao ?

Bai t&p
Mét tdn nuSe bién chira 25kg‘mu6i. Hbi 250g nudc bién d6 chita bao nhiéu
gam mudi ?
Hai thanh sat va chi cé khéi luong bang nhau. Hoi thanh nio c6 thé tich 16n
hon va 1én hon bao nhiéu 14n, biét rang khdi lugng riéng cua sat 1a 7,8 g/cm3

vacuachilall,3 g/cm3 ?



50.

- 51,

52.

53.

54.

55.

Ong Minh du dinh xay mot bé nuéc c6 thé tich 1a V. Nhung sau dé 6ng muén
thay déi kich thudc so véi di dinh ban dau nhur sau : Ca chiéu dai va chiéu
rong day bé déu giam di moét nira. Hoi chiéun cao phai thay déi nhu thé nao
dé bé xay dugc van 6 thé tich 1a V 2

Viét toa do cac diém A, B, C, D, E, F, G trong hinh 32.

Hinh 32

Trong mat phang toa do vé tam gidc ABC véicicdinh A (3;5);B(3:-1);
C (=5 ; —1). Tam giac ABC la tam gidc gi ?
M6t van déng vién xe dap di dugc quing duong 140km tir TP H6 Chi Minh
dén Vinh Long v6i van t6c 35km/h. Hiy v& d6 thi clia chuyén dong trén
trong hé truc toa do Oxy (v6i mot don vi trén truc hoanh biéu thi mot gior va
mot don vi trén truc tung biu thi hai muoi kildomér).
V& trén ciing maot hé truc toa do do thi cira cdc ham 6 :
1 1

a)y=-x; b)y==x; c)y=——X.

)y )y 5 | )y 3
Nhimg diém nao sau day khong thudc dé thi clla ham sy = 3x — 1 :

0)s 830 coi;
-5>0]: Bl$:0); :1); D@O;-1)?
A[ 3 B3 CO; 1) ( )
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Bé':

56.

ét duoc :

Xem hinh 33, d6 em bi

dng) can nang bao nhiéu la binh thuong, 1a suy

a) Tré em tron 5 tudi (60 th

a ?
g

y dinh dudng rat nan

g nang, 1a su

g 9,5kg khi tr

dinh dudng vira, l1a suy dinh dudn

b) M6t em

W

on 24 thang tu6i thudc loai binh thudng,

suy dinh dudng vira, suy dinh duéng nang, suy dinh dudng rit nang ?

can'nan
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Hinh dnh clia duong thang vuong géc, duong thang song song trong thue 16



m Em hdy nhdn xét quan hé vé canh,

N

§1. Hai géc déi dinh

e . a

S
><<

\_ Hai géc¢ d6i dinh Hai gbc khéng doi dinh y,

Thé nao la hai géc déi dinh ?
J hinh 1, hai dudng thing xy, X'y’
cit nhau tai O.

Hai géc Oy, O3 duge goi 1a hai géc
ddi dinh.

vé dinh cua O, va 0.

Ta ¢6 dinh nghia :

Hinh 1

Hai géc déi dinh la hai géc ma mbi canh cia géc nay la tia déi cia mot
canh cua géc kia.

Khi hai géc O, O d6i dinh ta con néi : Géc Oy déi dinh vé6i géc Oy hoac
géc O3 dé6i dinh vai gbéc Oy, hoac hai géc Oy, O3 déi dinh véi nhau.
Hai géc O, va O, (h.1) ¢4 la hai géc dbi dinh khong ? Vi sao ?

Tinh chét cla hai géc déi dinh
Xem hinh 1.
a) Hay do géc Oy, géc Oy. So sdnh s6 do hai géc do.

b) Hdy do géc O,, géc Oy. So sdnh 56 do hai goc do.

c) Du dodn két qud rit ra tir cdu a), b).

6. TOAN 7/1-A 81



* Tdp suy lugn : Xem hinh 1. Khéng do, c6 thé suy ra duge : O =03
hay khéng ?

Vi O, va O, ké bl nén 0, +0, = 180°. (1)
Vi O, va O, ké bil nén 03 +0, = 180°. Q)
So sdnh (1) va (2) ta c6 01+02 =03 +02. 3)
T (3)suyra: 61 = 63 .

Ta c6 tinh chét sau :-

Haj géc doi dinh thi bang nhau.

B&i tap
VE hai dudng thang xx' v yy' cit nhau tai
O nhur hinh 2. Hay dién vao ché tréng (...)
trong cac phat biéu sau : )
a) Géc xOy va géc ... 1 hai géc d6i dinh
vi canh Ox 1a tia d6i cha canh Ox' va
canh Oy 14 ... ciia canh Oy'.
b) G6¢ x'Oy va goc xOy' 1a ... vi canh Ox
1a tia d6i clia canh ... va canh ... Hinh 2
Hiy dién vao chd tréng (...) trong céc phat biéu sau :

a) Hai géc ¢6 mébi canh ciia g6c ndy 1a tia d6i cia mot canh ctia géc kia duge
goi 12 hai géc ...

b) Hai dudng thing cét nhau tao thanh hai cap géc ...
V& hai dudng thing zz va tt' cét nhau tai A. Hay viét tén hai cip géc déi dinh.
VE géc xBy c6 s6 do bing 60°. V& géc ddi dinh véi gée xBy. Hoi géc nay c6
s6 do bing bao nhiéu do ?

Luyén tép

a) V& géc ABC c6 s6 do bing 56°.
b) V& géc ABC' ké bix v6i géc ABC. Hbi s6 do ciia géc ABC' ?
c) V& gbc CBA' ké bu véi géc ABC'. Tinh s6 do cia géc CBA'.

6.TOAN 7/1-B



6. V& hai duomg thang cit nhau sao cho trong cic géc tao thanh cé mét
g6c 47°. Tinh s6 do cdc goc con lai.

7.  Ba duong thang xx', yy', zz' cing di qua diém O. Hiy viét tén cdc cap géc
bing nhau.

8.  V&hai géc c6 chung dinh va cé cling s6 do 1a 70°, nhung khong d6i dinh.

9.  VE& gbc vuong xAy. VE géc x'Ay’ d6i dinh véi gbc xAy. Hay viét tén hai goc
vudng khoéng ddi dinh.

10. Po : Hay v& mot dudng thing mau do cit mot dudng thing mau xanh trén
mot t& gidy (gidy trong hoac gidy mong).

Phai gip t& gidy nhu the nao dé ching t6 hai géc¢ d6i dinh thi bing nhau ?

§2. Hai dudng théng vuéng géc

C h

. -

1. Thé nao I hai duéng thing vuéng géc ?

m Ldy mot to gidy gdp hai ldn nhu hinh 3. Trdi phdng to gidy ra réi quan sdt
cdc nép gdp va cdc goc tao thanh boi cdc nép gdp db. -
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Busc 1 Buéc 2
Hinh 3
Tdp suy ludn

O hinh 4, hai duwimg thdng xx' va yy' cdt
nhau tai O va géc xOy vudng. Khi do
cdc géec yOx', x'Oy', yOx ciing déu la 0
nhiing géc vuong. Vi sao ?

Huomg dan suy lugn :

Sw dung hai géc ké bu hodc hai géc déi dinh.
¢ Ta c6 dinh nghia : Hink 4

Hai duong thdng xx', yy' cdt nhau va trong cdc géc tao thanh cé mot géc
vuobng duge goi la hai duimg thing vuong géc va duoc ki hiéu laxx' 1 yy'.

Khi xx' va yy' 12 hai dudng thing vuéng géc (va cit nhau tai O) ta con néi :
Pudng thing xx' vudng géc véi dudng thing yy' (tai O) hoac dudng thing
yy' vubng géc véi dudng thang xx' (tai O), hoic hai dudng thdng xx', yy'
vudng goc vdi nhau (tai O).

Vé hai dudng thing vuéng géc
Vé phdc hai duong thdng a va a' vuéng géc voi nhau va viét ki hiéu.

Cho mot diém O va mot duomg thdng a. Hdy vé duomg thdng a' di qua O va
vuong géc voi duimg thdng a. '
Mot s6 cich vé& duoc minh hoa d cdc hinh §, 6.



Trudmg hop diém O cho trudc nim trén duong thing a.

Hinh 5
Truong hop diém O cho trude ndm ngodi duong thdng a.

Hinh 6
Ta thira nhan tinh chit sau :

C6 mot va chi mot duong thdng a' di qua diém O va vudng géc voi duong
thdng a cho truoc.

Puong trung tryc cda doan thing

e Nhin hinh 7 ta thdy : X
112 trung diém cba doan thing AB. Pudng
thing xy vuong géc véi dwdng thing AB°- A B

tai I (dudng thing xy vuong géc véi doan ' T
théng AB tai I).

Ta néi : Dudng thing xy 13 duong trung Hinh 7
truc cta doan thing AB.

* Ta ¢6 dinh nghia :

Duong thdng vudng géc voi moét doan thdng tai trung diém ciia né duoc
goi ld duong trung truc cila doan thdng dy.
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11.

12.

13.

14.

15.

86

Khi xy 12 dudng trung truc ciia doan thang AB ta ciing néi : Hai diém A va B
doi xiimg v6i nhau qua dudng thang xy.

Bai fap
Dién vao chd tréng (...) trong cic phat biéu sau :
a) Hai dudng thing vuéng géc vdi nhau 12 hai dwong théng ...
b) Hai dudng thing a vi a’ vudng géc véi nhau dugc ki hiéu 1 ...

¢) Cho truéc mot di€ém A va mot dudng thing d. ... dudng thing d' di qua A
va vuéng goéc véi d. '

Trong hai cau sau, cau nio diing ? Cau nao sai ? Hay bic bo cau sai bang
mot hinh vé.

a) Hai dudng thang vudng goc thi cit nhau.
b) Hai dudng thang cat nhau thi vuéng géc.

V& mot doan thang AB trén gidy trong hoac gidy mong. Hay gip to gidy dé
nép gap tring v6i dudng trung tric ciia doan thing 4dy.

Cho doan thing CD dai 3cm. Hiy vé dudng trung trgc ciia doan thing 4y.

Luyén tap

V& duong thang xy va di€ém O thuéc dudng thang d6 trén gidy trong (nhu
hinh 8a). Gp gidy nhu hinh 8b. Trai phang t& gidy réi 10 xanh nép gap zt
(hinh 8c). Hiay néu nhimg két luan rit ra tir cic hoat dong trén.




16. V& duong thing d' di qua di€m A va vudng géc véi dudng thing d cho truée chi
bing éke.

Hudmg dan : Xem hinh 9.

[N
ony

Hinh 9

17. Dung éke hiy kiém tra xem hai dudng thing a va a' & hinh 10 (a, b, ¢) ¢6
vuéng géc vdi nhau hay khong ?

a) b) c)
Hinh 10
18. V& hinh theo c4ch dién dat bing 15i sau :
Ve géc xOy c6 s6 do bing 45°. Lay 5 !
diém A b4t ki nim trong géc xQOy. V& QA
qua A dudmg thing d;-vuéng géc véi tia
Ox tai B. V& qua A dudng thing d2

vuong géc vdi tia Oy tai C.
. 0
19. Vé lai hinh 11 va néi 16 trinh ty vé hinh. | d,
. O
Chii y : C6 thé v& hinh theo nhidu trinh Y ¢
tv kh4c nhau, Hinh 11

20. VEé doan thing AB di 2cm va doan thing BC dai 3cm r6i v& dudng trung
truc ctia méi doan thang 4y .

(V& hinh trong hai trudng hgp : ba di€ém A, B, C khong thing hang, ba diém
A, B, C thing hang).

87



i 8

2.

m Trén hinh 13 nguoi ta cho 34 = E’E =45

88

§3. Cac gbc tao béi ,
mot dudng thang cat hai dudng thang

Goc so le trong. Géc dong vi

O hinh 12 dudng thing ¢ cit hai dudng thing
a, b tai A, B tao thanh bén géc dinh A, bén
goc dinh B dugc ddnh s6 nhu trén hinh ve,

Ta sap x€p cdc goc thanh timg cap.

Mbi cap gobm mot géc dinh A v mot goc
dinh B.

a) Hai goc A; va Bs, ctng nhu hai géc A,

Hinh 12

va B, dugce goi la hai géc so le trong.

b) Céc cap géc A, va By, A, va B,, Ay va By, A, va B, dugc goi la
cac cap goc dong vi.

Vé duong thdng xy cdt hai duong thdng zt va uv tai A va B.

a) Viét tén hai cap géc so le trong.

b) Viét tén bon cdp goc dong vi.

Tinh chat '

a) Hay tinh ;‘:]. I§3.

Goiy : Chu y cdc cap goc ké ba.

b) Hay tinh A, By,

Goi y : Chu y cdc cdp géc doi dinh.

Hinh 13

c) Hay viét tén ba cdp goc dong vi con lai vdi so do cua ching.



21.

22.

23.

Ta cé tinh chat sau ;

Néu duong thang ¢ cdt hai duong thing a, b va trong cde géc tao thanh
c6 mot cdp goc so le trong bang nhau thi .

a) Hai goc so le trong con lai bang nhau ;

b) Hai géc dong vi bang nhau.

Bai tap

Xem hinh 14 r6i dién vao ché tréng (...) R

trong céc céu sau : /\
P O

a) IPO va POR Ia mot cap goc ... ™
b) OPI va TNO Ia mot cap goc ... T
¢) PIO va NTO la mot cap géc ...

d) OPR va POI 1a mot ... L

a) V& lai hinh 15.

b) Ghi ti€p $6 do ting véi cac goc con lai.

A
c) Cap goc A,, B, va cap géc Ay, By duge 3 A
goi la hai cap gdc trong cung phia. 400457 1
Tinh :

K B e 3 40°

] 3 ; ’ y s ; 4
Hiy néu hinh anh cla cdc cap goc so le e lp
trong va céc cap géc dong vi trong thuc t&, Hinh 15

Hinh 16

39



§4. Hai dudng thdng song song

1. Nhéc lai kién thic 16p 6

* Hai dudng thdng song song la hai duomg
thdng khong c6 diém chung.

* Hai duong thdng phdn biét thi hodc cdt
nhau hodc song song.

2. ' D&u higu nhan biét hal dudng thing
song song

B e hinh 17 a, b, <). Dodn xem cdc duimg
thdng ndo song song véi nhau.

a)

Hinh 17

Ta thira nhan tinh chit sau :

Néu dudmg thdng c cdt hai duomg thdng a, b va trong cdc géc tao thanh
c6 mot cdp goc so le trong bang nhau (hodc mét cdp géc dong vi bing
nhau) thi avab song song vdi nhau.

Hai duong thang a, b song song vé6i nhau dwgc ki hiéu 12 a // b.
Khiavab lh’hai dudmg thing song song ta con néi : Budng thﬁpg a song song
v6i dudng thing b, hoac dudmg thang b song song v6i dudng thing a.

3. Va hai duong thing song song

ﬂ Cho duiomg thdng a va diém A ndm ngodi duomg thing a. Hdy vé duong
thdng b di qua A va song song vdi a.
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24.

25.

26.

27.

28.

Mot s8 cach vé duoc minh hoa 6 hinh 18, 19,
. 1 A A b A
a a A a V a Z a ;
B B B

Hinh 18. Dung g6c nhon 60° ciia eke d€ v& hai géc so le trong bing nhau.

Hinh 19. Dung géc nhon 60° clia éke dé vé hai géc déng vi biing nhau,

Bdi tGp
Dién vao ché tréng (...) trong cdc phat biéu sau :
a) Hai duong thing a, b song song vdi nhau dugc ki hiéu Ia ...
b) Dudng thing ¢ cét hai dudng thing a, b va trong cdc géc tao thanh cé mot
cap goc so le trong bing nhau thi ...

Cho hai diém A vi B. Hay vé m6t dudng thing a di qua A va dudng thing b
di qua B sao cho b song song véi a.

Luyén tap

VEé cip géc so le trong xAB, yBA ¢6 s6 do déu bang 120°. Héi hai dudng
thdng Ax, By c6 song song véi nhau khéng ? Vi sao ?

Cho tam gidc ABC. Hay vé moét doan thing AD sao cho AD = BC va dudng
thing AD song song véi dudng thing BC.
V& hai dudng thing xx', yy' sao cho xx' // yy'.
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29. Cho géc nhon xOy va mét diém O'. Hay v& mot g6c nhon x'O'y' ¢6 O'x' // Ox
va O'y' // Oy. Hay do xem hai géc xOy va x'O'y' ¢6 bing nhau hay khong ?
(Xem bai tap s6 44, sich Bai t4p Todn 7 tap mét, chuong I, phian Hinh hoc).

30. Do : Nhin xem hai dudng thdng m, n & hinh 20a, hai dudng thing p, q &
hinh 20b, c6 song-song véi nhau khéng ? Kiém tra lai bing dung cu.

m
| / ~ o
oo~
' EEIETEREIEEETEITEREEV I EEN NN
no ]\ N q
a) b)

Hink 20

§5. Tién dé O-clit vé dudng thang song song

( . N\
\V/
/ \

\ Budng thdng nao song song véi dudng thing a ?

o (=¥

s O

S/

1. Tién dé O-clit -

Cho diém M nim ngoai dudng thing a. Ta di biét cich vé dudng thing b di
qua M saocho b // a. '

Vin dé dat ra 12 c6 bao nhiéu dudng thingbdiquaMvab//a?
Chiing ta thira nhan tinh chét sau mang tén "Tién dé G-clit" :

Qua mot diém J ngodi mot duomg thdng chi c6 mot duomg thdng song
song véi ducmg thdng dé.
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a

Hinh 21. Diém M nim ngoai dudng thing a,
dudng thdng b di qua M v song song vdi a 12 duy nhét.

g

Tinh chat cta hai duéng thing song song

n a) Ve"hai duong rhéng a,bsaochoallb.
b) V& duong thdng ¢ cdt a tai A, cdt b tai B.
c) Po mot cdp goc so le trong. Nhdn xét.
d) Do mot cdp géc dong vi. Nhdn xét.
Nho tién dé O-clit ngudi ta suy ra tinh chat sau :

Néu mot duomg thdng cdr hai dwong thdng song song thi :
a) Hai géc so le trong bdng nhau ;
b) Hai géc dong vi bdng nhau ;

c¢) Hai géc trong cung phia bu nhau.

(Xem cich suy luan & bai tap s6 30, s6 43, sach Bai tap Todn 7 tap mot,
chuong I, phdan Hinh hoc).

C6 thé em chua biét

O-clit 1a nha toan hoc 13i lac thdi ¢3 Hi Lap,
séng vao thé ki Il tru6c Cbng nguyén. Cé
thé n6i hau hét kién thic hinh hoc & cdp
trung hoc co sd hién nay déu da dugc dé
caAp mdt cach kha hé th8ng, chinh xac,
trong bé sach "Co ban" gém 13 cuén do
O-clit viét ra. Tuc truyén c6 |&n vua
Pté-1&-mé héi O-clit : "Liéu c6 thé dén véi
hinh hoc béing con dudng khac, ngén hon
khong ?". Ong trd 18i ngay : "Tau bé ha,
trong hinh hoc khdng cé con dudng danh
riéng cho vua chia".
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31.
32.

33.

34,

35.

36.

94

Bai t&p
Tap vé phéc hai dudng thang song song v6i nhau. Kiém tra lai bing dung cu.
Trong céc phat biéu sau, phat biéu nao dién dat ding n6i dung cua tién dé
O-clit.
a) Néu qua diém M ndm ngoai dudng thing a c6 hai dudng thing song song
v6i a thi chiung triung nhau.

b) Cho diém M & ngoii dudng thang a. Pudng thing di qua M v2 song song
véi dudng thing a 1 duy nhdt.

¢) C6 duy nhdt mot dudng thing song song véi mot dudng thing cho truéc.

d) Qua di€ém M nim ngoai dudng thiang a c6 it nhit mot dudng thing song
song véi a. '

Dién vao chb tréng (...) trong phat biéu sau :
Néu mot dudng thang cit hai dudng thing song song thi :
a) Hai géc so le trong ...
b) Hai géc déng vi ...
c¢) Hai géc trong ciing phia ...

' ~ 3A
Hinh 22 cho biéta //bva A, =37° - Se
a) Tinh ﬁ] .
b) So sénh A, va B,.
¢) Tinh B2 - . Hinh 22

Luyén tap

Cho tam gidgc ABC. Qua dinh A v& duong thing a song song véi BC, qua
dinh B vé dudng thfi_ng b song song véi AC. Hoi vé dugc miy dudng thing a,
mdy dudng thing b, vi sao ?

Hinh 23 cho bi€t a // b va c cét a tai A,

c

cit b tai B. Hay dién vao chd tréng (...)  a 344
trong céc ciu sau : 41
a) Ay =... (vilacap goc so le trong).

N . . b 3
b) A, =... (vi 12 cap goc déng vi). 5% 2

~ A 1
C) B3 + A4 = . (Vl cee ) Hink 23

d) By =Ay(vi..).



37. Cho hinh 24 (a // b). Hay néu tén cic cip géc bing nhan cha hai tam giac

CAB va CDE.
B\ /A
—
C
D E
/ AN 2
Hinh 24

38. Hay dién vao ché tréng (...) trong bang sau :

P ' 4 | Bi€t: (h.25b)
AN

" |a) Ay =B,
N2g d hodc b) ...

AN hoidc c) ...
\ thisuyrad//d

Hinh 25a :
« Biétd // d' (h.25a) thi Hinh 250
.25a) thi suy ra : ,
SN Y e Néu mot dudng thing cét hai
a) Al =B3 vab)..va C) du'ang t_hﬁng
* Néu mot dudng thing cit hai | maa)..
dudng thing song song thi : hoic b) ...
a) ... hoac c) ...
b)... thi hai dudng thing dé song song
) ... véi nhau.

39. Do : Hinh 26 cho biét d, // d; va mét gée

tb tai dinh A bang 150°. a
Tinh géc nhon tao bdi a vad,.
Goi y : Tinh s6 do cia mdt géc nhon
dinh A.
A 150°
a dl d2
Hinh 26
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§6. Tu vudng géc dén song song

4
==

N g
((( b} . y; :
« < é e
A0, etV Ay NP ot aotraligh. . o

. /

1. Quan hé giira tinh vuéng géc vdi tinh song song
m Xem hinh 27, (cho biéta L cvab Lc)
a) Dy dodn xem a va b co6 song song voi nhau khong ?
b) St dung ddu hiéu nhdn biét hai duomg thing song song (§4) hdy suy ra a /| b.

c

, b

Hinh 27
Ta c6 tinh chat sau :

Hai duomg thdng phdn biét ciing vuong géc voi mot duomg thdng thit ba
thi chiing song song vot nhau.

Ta cling cé tinh chét sau :

Mot duomg thdng vuong géc véi mot trong hai duong thdng song song thi
né ciing vudng géc véi duong thang kia.

9




2

Ba dudng thing song song

E Xem hinh 28a (cho biét d' [/ d va d" J/ d).

40.

41.

a) Du dodn xem d' va d" c6 song song voi nhau khéng ?

b) Vé duong thdng a vudng gbe véi d (nhue hinh 28b) roi trd 10i cdc cdu hoi sau :
* a c6 vuong géc voi d' khong ? Visao ?

* acovubng géc voi d" khong ? Vi sao ?

* d' c6 song song voi d" khéng ? Visao ?

dn dI'

d

a) b)
Hinh 28

Ta ¢6 tinh chat sau :

Hai duomg thdng phdn biét cing song song véi mot duong thdng thit ba
thi chung song song voi nhau.

* Khi ba dudng thing d, d', d" song song v6i nhau timg d6i mot, ta néi ba
dudng thing 4y song song véi nhau va ki hiu lad //d' //d".

RAI tap
Can cif vio hinh 29 hay dién vio ché tréng (..) : i
Néua Lcvab Lcthi.. B
Néua//bvac Lathi..
s a
C
Can cd vao hinh 30 hidy dién vao Hinh 29
ché tréng (...) : 2
Néua//bvaa//cthi.. b

Hinh 30
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42,

43.

45.

46.

47.

08

Luyén tGp

a)Véc L a.

b) VE b L c. Hoi a c6 song song véi b khong ? Vi sao ?
c) Phat biéu tinh ch4t d6 bing 10i.

a) VEc 1L a.

b) V&b // a, Hoi ¢ c6 vudng goc v6i b khong ? Vi sao ?
c) Ph4t biéu tinh chat d6 bing 14i.

a)VEa//b,

b) VE& ¢ // a. Hdi ¢ c6 song song vdi b khong ? Visao ?
c) Phét biéu tinh chat d6 bang 13i.

a) Véd' //dvad" //d (d" vad phan biét).

b) Suy ra d' // @" bang céch tra 1&i c4c cau hoi sau :

* Né&u d' cit d" tai diém M thi M cé thé nim trén d khéng ? Vi sao ?

* Qua diém M ndm ngoai d, vira ¢6 d' // d, vira c6 d" // d thi ¢6 trdi véi
tién dé O-clit khong ? Vi sao ?

* Néu d' va d" khong thé cit nhau (vi trdi v6i tien dé O-clit) thi ching phai
thé nao ?

Xem hinh 31 : A \D a
a) Visaoa//b? 120
b) Tinh s6& do géc C.
B | 9 b
c\
Hinh 31

3 hinh 32, biét a /b, A =90°,

C=130°, tinh B, D. Al b/ a
?
B|? 130° b
/c
Hinh 32

7.TOAN 7/1-B



48. D¢ : Hay ldy mot to gidy, gép ba ldn theo hinh 33. Trai to gidy, quan sit
xem c6 phai c4c nép gap 12 hinh anh clia mot dudng thing vuéng géc véi hai
dudng thing song song hay khong ?

1. Binhli

* Tinh ch4t "Hai géc d6i dinh thi bing nhau" duoc khang dinh 1A diing
khong phai bing do truc tiép ma bang suy luan. Mot tinh chat nhu thé 12 mot
dinh 1i, Ta c6 thé hiéu : Dinh 1i 12 mét khéng dinh suy ra tir nhilng khing
dinh dugc coi la ding.

m Ba tinh chdt 0 §6 1a ba dinh li. Em hay phat biéu lai ba dinh li dé.
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* Trong dinh 1 "Hai géc d&i dinh thi bing nhaun" (h.34), diéu da cho * 01 va
02 12 hai géc d6i dinh" la gid thiét cia dinh 1f, diéu phai suy ra " Oy =02 "
1a két lugn cta dinh li.

Hinh 34

* Khi dinh }{ duoc phét bidu dudi dang "Néu ... thi", phdn nim giita tir "Neéu"
va tir "thi" 1a phan gia thiét, phin sau tir "thi” 12 phin két luan.

"Gia thiét" va "Két luan” dugc viét tat twong dng 13 GT va KL.

a) Hdy chi ra gid thiét va két lugn cua dinh li : "Hai duomg thdng phdn biét
cuing song song vdi mot duomg thdng thit ba thi chiing song song véi nhaw”.
b) Vé hinh minh hoa dinh li trén va viét gid thiét, két ludn bang ki hiéu.

Ching minh dinh If

* Chiing minh dinh Ii 1a ding 14p luan d€ tir gia thiét suy ra két luan.
¢ Vi du : Chimg minh dinh Ii :

Goéc tao bai hai tia phan gidc cua hai goc ké bi 1a mot géc vuong.

(Ta c6 thé phét biéu cu thé nhir sau : Néu Om va On 1a hai tia phan gi4c cha
hai géc k€ bu thi géc mOn 1a géc vudbng).

Gidi (h.35)
xOz va 20y ké bd 2 .
GT | Omlatia phan giic coa xOz m

On 1a tia phan gidc ciia z/O\y

KL| mOn = 90° x 0 y
Chimg minh Hinh 35

mOz = —x0z ~ (1) (vi Om la tia phan gidc cla X/O\z).

zOn = —z0y (2) (viOn latia phan gidc cha z/O\y).



49.

50.

s1.

S2.

Tix d6, tix (1) va (2) ta c6 :
1@+;&1=%-(x&+@). (3)

Vi tia Oz nim giita hai tia Om, On va vi xOz va zOy ké b (theo gia thiét),
néntir (3)tacod:

r;l’()\n=-;~x180°

hay mOn = 90°.

Bai tGp
Hay chi ra gia thi€t va két luan cua cic dinh If sau :

a) Néu mot dudng thing cét hai dudng thing sao cho c6 mét cap géc so le
trong bang nhau thi hai dudng thing d6 song song.

b) Néu mot dudng thdng cit hai dudng thing song song thl hai géc so le
trong bang nhau.

a) Hay viét két luan cta dinh 1i sau bing c4ch dién vao chd tréng (...) :

Néu hai dudong thing phan biét cling vuéng géc v6i mot dudng thing thi ba
thi ...

b) V& hinh minh hoa dinh 1i d6 va viét gia thiét, két luan bang ki hiéu.

Luyén 1Gp
a) Hiy viét dinh li néi v& mot duong thzng vudng géc voi mot trong hai
dudmg thing song song.
b) V& hinh minh hoa dinh Ii d6 va viét gia thiét, k&t lu4n bang ki hiéu.

Xem hinh 36, hay dién vao ché tréng (...)
dé chimg minh dinh 1i : "Hai géc d6i
dinh thi bing nhau".

GT: ..

KL:.. Hinh 36
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CAC KHANG DINH CAN CU cUA KHANG PINH
1| B1+02 =180° Vi..
203402 =.. Vi...
3| 01+02 =07 +03 Ciin ¢\ vao ...
4 01 =03 Can ¢t vao ...

Tuong tu, hady chiing minh 62 = 64 _
53. Cho dinh li : "Néu hai duong thang xx’, yy' cat nhau tai O va géc xOy vuéng
thi cac goc yOx', x'Oy', y'Ox déu 1a géc vuong".
a) Hay vé hinh.
b) Viét gia thiét va két luan cia dinh Ii.
c) Dién vao ché tréng (...) trong c4c ¢au sau :
1) xOy + x'Oy =180° (vi..).

2)90°+ x'Oy =180° (theo gia thiét v2 can cif vao ...).

3) ;'6;' =90° (cancifvao...).
4) x' Oy’ = xOy (vi..).
5) x'Oy" =90° (can cit vio ...).
6) y'Ox = x'0y (Wi.).
7) y'Ox =90° (can cit vio ...).

d) Hay trinh bay lai chimg minh mét cdch gon hon.

On tap chuong |
Cdau héi é6n tép
Phit bi€u dinh nghia hai géc déi dinh.
Phat biéu dinh 1i vé hai géc d6i dinh.
Phét biéu dinh nghia hai dudng thang vuéng géc.

S w b=

Phét biéu dinh nghia dudng trung truc cia mot doan thing,
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10.

54.

55.

Phat biéu dau hieu (dinh If) nhan biét hai dudng thing song song.
Phat bi€u tién dé O-clit vé dudng thing song song.
Ph4t biéu tinh ch4t (dinh Ii) cha hai dudng thang song song.

Phit biéu dinh 1i v& hai dudng thing phan biét cling vuéng géc vdi mot
dudng thing thi ba.
Phit biéu dinh If v& hai dudng thing phan biét ciing song song v4i mot
dudng thing thi ba.

Phét biéu dinh 1i v& mot dudng thing vubng géc v6i mot trong hai dudmg
thing song song.

Bai tGp

Trong hinh 37 ¢6 nam cip dudng thing vuéng goc va bén cap dudng thang
song song. Hay quan sét réi viét tén cic cap dudng thing d6 va kiém tra lai
bing éke.

Hinh 37
VE lai hinh 38 rdi vé thém : ‘ N ]
a) C4c dudng thing vuoéng géc véi d *
diquaM,diquaN.
b) C4c dudng thdng song song véi e M .

di qua M, di qua N. /
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56. Cho doan thing AB dai 28mm. Hiy vé& dudng trung truc cha doan thing 4y.
57. Cho hinh 39 (a // b), hay tinh s6 do x cua.gbec O. '
Hudng dan : V& dudng thing song song véi a di qua diém O.

a \ 1150
1R8° x?
x? &)
-
1329 b
Hinh 39 Hinh 40

58. Tinh s6 do x trong hinh 40, Hay giai thich vi sao tinh dugc nhu vay ?

59. Hinh 41 cho biétd //d' // d" va hai géc 60°, 110°. Tinh céc géc E;, G,, Gs,
D,. As, Bg.

A/S 6\B d
(3]
c Dix 0 g
600 4
1 3\2 d"
/E G\
Hinh 41

60. Hay phat bi€u cic dinh Ii dugc dién t3 bing cdc hinh V& sau, réi viét gii
thiét, k&t luan cua timg dinh If (xem §5).

a b

—
N

Hinh 42
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NHA TOAN HOC PY-TA-GO

Tl hon nam tram nam trudc Cong
nguyén, da cé mot trudng hoc
nhén ca phu nif vao hoc. Nha toan
hoc Hi Lap Py-ta-go (Pythagoras)
da md mét trudng hoc nhu vay.

Py-ta-go sinh trudng trong mot gia
dinh quy toc & ddo Xa-mot, mot
déo giau c6 & ven bién E-gié thudc
Dia Trung Hai.

Méi 16 tudi cau bé Py-ta-go da néi
tiéng vé trf théng minh khac
thudng. Cau theo hoc nha toan hoc
ndi tiéng Ta-let, va chinh Ta-let
cling phai kinh ngac vé tai nang
cla céu.

Py-ta-go
(khodng 570 - 500 trudc Cong nguyén)

D& tim hiéu nén khoa hoc clia cac dan toc, Py-ta-go da danh nhiéu nam dén An D6,
Ba-bi-lon, Ai Céap va da trd nén uyén bac trong hdu hét cac Iinh vifc quan trong :
s6 hoc, hinh hoc, thién van, dia li, &m nhac, y hoc, triét hoc.

Py-ta-go da chiing minh dudc tdng ba gbc clia mét tam giac béng 180° (xem §1),
da chiing minh hé thifc gitta d6 dai cac canh cia tam giac vudng (dinh li Py-ta-go,

xem §7).

Py-ta-go cling dé lai nhiéu cau cham ngén hay. Mot trong cac cau cham ngén dé
la : "Hoa qué cla dét chi nd mét hai lan trong ndm, con hoa qué cla tinh ban thi nd

sudt bén mua".
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§1. 18ng ba géc cua mét tam giac

Hai tam giac c6 thé khac nhau vé kich thudc va hinh dang,
nhung t8ng ba gbc clia tam giac nay ludn béng
tng ba gbc cGa tam giac kia

> N

Téng ba géc clia mét tam giac

m Vé hai tam gidc bat ki, dung thudc do géc do ba géc cua méi tam gidc réi
tinh t6ng 56 do ba géc ciia méi tam gidc.
Co nhdn xét gi vé cdc két qud trén ?

BJ Thue hanh : Cét mot 1dim bia hink 1am
gidc ABC. Cdt roi géc B ra réi dat né
ké véi géc A, cdt roi gée C ra réi dédr né
ké voi géc A nhu hinh 43. Hdy néu du

dodn vé téng cdc géc A, B, C cua tam
gidc ABC. Hinh 43

¢ Ta c6 dinh li sau :

Téng ba géc ciia mot tam gide bang 180°.

GT |AABC

KL | A+B+C=180°
Chimg minh : Qua A ké dudng thing xy song
song vGi BC (h.44).

xy // BC= ]§=X.1 (1)  (hai géc so le trong).

Hinh 44

xy //BC= 6 = Xz (2) (hai géc so le trong).
Ta(l)va(2)suyra:

BAC+B+C=BAC+A] +A> =180°.

Luu y : D& cho gon, ta goi téng s6 do hai goc 1a téng hai géc. Ciing nhu vay
d6i v4i hiéu hai géc.
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Ap dung vao tam giac vuédng

DPinh nghia : Tam gidc vuéng la tam gidc cé
mot goc vubng.

Trén hinh 43, tam gidc ABC ¢6 A =90°. Ta néi
tam gidc ABC vuéng tai A, AB va AC goi la cac
canh géc vuong, BC goi 1a canh huyén.

Cho tam gide ABC vuong tai A. Tinh téng B +C. A c
Hinh 45
¢ Tacédinhli:

Trong mot tam gidc vuong, hai géc nhon phu nhau.

AABC, A = 90° = B+ C = 90° (h.45).

G6c ngoai cua tam giac
DPinh nghia : Géc ngodi cua mot tam gidc la géc ké bu véi mot géc cua
tam gidc dy.

Trén hinh 46, géc ACx 12 gbc ngoai tai dinh C

céa tam gidc ABC. Khi d6, cdc géc A, B, C A

cua tam gidc ABC con goi 1a géc trong.

Hay dién vao cdc chd tréng (...) roi so sdnh
ACx véi A+ B :

Tdng ba goc cia tam gidc ABC bdng 180° Hinh 46
nén A +B=180° —..

Goc ACx la goc ngoai cua tam gidc ABC nén ACx = 180° — ...
* Ta ¢6 dinh If vé tinh ch4t géc ngoai cta tam gidc :

MGéi géc ngodi ciia mot tam gide bdng tong cua hai géc trong khong ké voi né.

Nhdn xét : G6c ngoai cua tam gidc lon hon méi géc trong khong ké vai né.

KC\X > K ;C\x >B (h.46).

Bdi tGp
Tinh céc s6 do x va 'y & cic hinh 47, 48, 49, 50, 51 :
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} M
A
30° $
&
% 40° 50° X
1 N P

B H
Hinh 47 Hinh 48 Hinh 49
- A
D N
0%\ 40°
60° 40° x 70° x y
E K B D ¢
Hinh 50 Hinh 51

2.  Cho tam gidc ABC c6 B =80° , C=30°. Tia phan gidc cta géc A cit BC
¢ D. Tinh ADC, ADB.
3.  Cho hinh 52. Hay so sdnh : A

a) BIK v BAK.

b) BIC va BAC. &
A

B K € B C

Hinh 52 Hinh 53
4. Do Thép nghiéng Pi-da & I-ta-li-a nghiéng 5° so v6i phuong thing dimg
(h.53). Tinh s6 do cua goc ABC trén hinh ve.

5.  Ta goi tam gidc c¢6 ba gbéc nhon 1a tam gidc rhon, tam gidc ¢6 mot géc tu la
tam gidc tu. Goi tén tam gidc nhon, tam gidc t, tam gidc vudng trén hinh 54.
A

H
D
62° 28 A A"\
F oI K

B C E
Hinh 54
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Luyén tép

6. Tim s6 do x & c4c hinh 55, 56, 57, 58.
H
A K
A 1

X

B
Hinh 55 Hinh 56
H
M
X B
X
60° 550
N I P A X E :
Hinh 57 Hinh 58

7.  Cho tam gidc ABC vudng tai A. Ké AH vudng géc vé6i BC (H e BC).
a) Tim cdc cip géc phu nhau trong hinh vé.
b) Tim cdc cdp gbc nhon bing nhau trong hinh veé.

8.  Cho tam gidc ABC c6 B=C =40°. Goi Ax la tia phan gidc clia géc ngodi &
dinh A. Hay chimg to ring Ax // BC.

9.  Hinh 59 biéu dién mat cit ngang ciia mot con dé. Dé do géc nhon MOP tao
bGi mit nghiéng cta con dé véi phuong ndm ngang, ngudi ta ding thude chix
T va dit nhar hinh v& (OA L AB). Tinh géc MOP, biét ring day doi BC tao

véi truc BA mot géc ABC =32°,

Hinh 59
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§2. Hai tam gidc bang nhau

Ta da biét su bang nhau cla hai doan thng,
su bang nhau cla hai goc. Con d8i véi tam giac ?

1. Binh nghia
B cro hai tam gide ABC va ABC (0.60).

Hdy dung thudc chia khodng va thudc do géc dé kiém nghiém rdng trén hinh

dé taco :
AB=A'B, AC=A'C', BC=B'C', A=A", B=B', C=C".
A A’
B C [0y B'
Hinh 60

Hai tam gidc ABC va A'B'C nhu trén duoc goi 13 hai tam gidc bang nhau.
Hai dinh A va A' (Bva B', C va C') goi 1 hai dinh tuong ing.

Hai g6c A va A"’ (Bva B', Cva C') goi 1a hai gbc tuong ung.

Hai canh AB va A'B' (ACva A'C', BC va B'C") goi 1a hai canh tuong ing.
Pinh nghia :

Hai tam gidc bdng nhau la hai tam gidc cé cdc canh tuong img bdang nhau,
cdc géc tuong vng bang nhau.

2. Kihiéu
Dé ki hiéu sy bing nhau cia tam gidc ABC va tam gidc A'B'C’ ta viét
AABC=AA'B'C'.
Ngudi ta quy uée riang khi ki hiéu sy bing nhau cta hai tam gidc, cic chit
céi chi tén cdc dinh tuong ing dugc viét theo cing thit tu.
AB=A'B’, AC=A'C’, BC=B'C'
AABC=AA'B'C'néu ¢ . . A A A A
A=A B=B', C=C".
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B3 croninner

a) Hai tam gidc ABC va
MNP cé bdng nhau hay

A M
khong (cdc canh hodc
cdc géc bdang nhau dwge
ddnh ddu boi nhiing
ki hiéu giong nhau) ? . N
B - cC P K N

Néu cé, hay viét ki hiéu

vé su bang nhau cua hai Hinh 61

tam gidc do.

b) Hay tim : _

Dinh tuong ing v&i dinh A, géc tuong img voi géc N, canh tuong ing vdi
canh AC.

c) Pién vao ché trong (...) : AACB = ..., AC=..,, B=...

ﬂ Cho AABC = ADEF (h.62).

D
A
Tim 56 do goc D va do dai
canh BC.
E
70° 50° 3
B C F

Hinh 62

Bdi t&p
10. Tim trong c4c hinh 63, 64 cdc tam gidc bing nhau (c4c canh bang nhau duoc
d4nh d4u bdi nhitng ki hiéu giéng nhau). Ké tén cdc dinh tuong ing clia céc
tam gidc bing nhau d6. Viét ki hiéu vé sy bing nhau ca cic tam giic dé6.

A
80°

B 80° 30
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11.

12.

13.

14,

112

Cho AABC = AHIK.
a) Tim canh tuong ing véi canh BC. Tim géc tuong ing véi géc H.
b) Tim céc canh bang nhau, tim c4c géc bang nhau.

Luyén tap

Cho AABC = AHIK trong 46 AB = 2cm, B =40°, BC = 4cm. Em ¢4 thé suy
ra s6 do cuia nhiing canh nao, nhitng géc nao cia tam gidgc HIK ?

Cho AABC = ADEF. Tinh chu vi méi tam giic néi trén biét raing AB = 4cm,
BC = 6¢cm, DF = 5cm (chu vi cia mot tam gisc 13 téng d6 dai ba canh cua
tam gidc d6). '

Cho hai tam gidc bing nhau : tam gidc ABC (khong ¢6 hai géc nao bang
nhau, khong c6 hai canh nao bing nhau) va mot tam gidc ¢6 ba dinh 1a H, I,
K. Viét ki hieu vé sir bang nhau cla hai tam gidc dé biét ring : AB = KI,
B=K.

§3. Trudng hgp béng nhau thi nhét cla tam giac
canh - canh - canh (c.c.c)

Khéng can xét gbc ciling nhan biét
dugc hai tam giac bang nhau

Vé tam giac biét ba canh

Bai todn : V& tam gidc ABC, biét AB = 2cm, BC = 4cm, AC = 3cm.
Gidi : (h.65)

, N4
— V& doan thang BC = 4cm. /
~ Trén cing mot nita mat phang bd BC, vé& v 3
cung tron tAm B ban kinh 2cm va cung
tron tam C ban kinh 3cm. B 4 c
Hinh 65

— Hai cung tron trén cit nhau tai A.

~ VE cic doan thing AB, AC, ta dugc tam giac ABC.



2.  Trudng hgp bang nhau canh - canh - canh
\ m Vé thém tam gidc AB'C' c6 :
AB =2cm, B'C=4cm, A'C'=3cm.

Hdy do réi so sdnh cdc géc twong vng cua tam gidc ABC 6 muc 1 va tam gidc
AB'C'. C6 nhdn xét gi vé hai tam gidc trén ?

Ta thira nhan tinh chat co ban sau :

" Néu ba canh cua tam gidc nay bdng ba canh ciia tam gidc kia thi hai tam
gidc dé bdng nhau.

Néu AABC va AA'BC c6:
AB=A'B
AC=AC
BC=BC

thi AABC = AA'B'C'«(h.66).

A . A

x

B % C B
Hinh 66

m Tim 56 do cua géc B trén hinh 67.

A .
/200\”\
C\/D

B

Hinh 67
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15.
16.

17.

18.

19.

114

Bai tap

V& tam gidic MNP biét MN = 2,Scm, NP = 3cm, PM = 5cm.

V& tam gidc ABC biét d6 dai mdi canh bing 3cm. San d6 do mbi géc cha
tam gidc.

Trén méi hinh 68, 69, 70 ¢6 c4c tam gi4c nio bing nhau ? Vi sao ?

c H
M N
A B N E I
P " 0
N K

Hinh 68 Hinh 69 Hinh 70

Luyén tap 1
Xét b?n todn : "AAMB va AANB c6 MA = MB, NA = NB (h.71). Chimg
minh ring AMN = BMN ."
1) Hay ghi gia thiét va k&t luan cha bai toan.

P M

2) Hay sap xé&p bén cau sau day moét cdch hop I
dé giai bai todn trén :
a) Do d6 AAMN = ABMN (c.c.c)
b) MN : canh chung. N

MA =MB (gia thiét)

NA =NB (gia thiét)

e A B

¢) Suy ra AMN =BMN (hai géc tuong ing) Hinh 71
d) AAMN va ABMN ¢6:

Cho hinh 72. Chitng minh ring :
a) AADE = ABDE ;

b) DAE = DBE.

8TOAN7HB.



20.

21.

22

A B

/(

E
Hinh 72 Hinh 73

Cho géc xOy (h.73). V& cung tron tam O, cung nay cat Ox, Oy theo thi
tr & A, B (D). V& cic cung tron tdm A vi tAm B c¢6 clng bin kinh
sao cho ching cit nhau & diém C nim trong géc xOy (@, @). N6i O
v6i C (@). Chitng minh riing OC 14 tia phan gidc cla géc xOy.

Chii ¥ : Bai todn trén cho ta cdch ding thudc va compa dé vé tia phan gidc
cua mot goc. :

Cho tam gidc ABC. Dung thudc va compa, vé cic tia phan gidc cua cic goc
A,B,C.

Luyén tGp 2

Cho géc xOy va tia Am (h.74a).

VE cung tron tdm O b4n kinh 1, cung nay cit Ox, Oy theo thif ty & B, C. V&
cung tron tam A bén kinh r, cung nay cit tia Am & D (h.74b).

V& cung tron tdm D c¢6 bdn kinh bing BC, cung ndy cit cung tron tam A
ban kinh r & E (h.74c¢).

Chiing minh ring DAE = xOy.

y
0
A m
X
Hinh 74a
\\
\C y \\
\ \
O | A \\ m
\ r / -~—T ——OJ’D
VA /,
Hinh 74b
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23.

Hinh 74¢

Cht y : Bai todn nay cho ta cach ding thudc va compa dé vé mot géc bang
mot goc cho truoe.

Cho doan thang AB dai 4cm. Vé dudng tron tam A bén kinh 2em va dudng
tron tdm B bén kinh 3cm, ching cdt nhau ¢ C va D. Ching minh ring AB la
tia phan gidc cua géc CAD.

Co the em chura biét

116

Khi 6 dai ba canh clia mét tam giac da xac dinh thi hinh dang va kich thubc cla
tam giac d6 cling hoan toan xac dinh. Tinh chét dé clia hinh tam giac dugc (mg
dung nhiéu trong thuc t&.

Hinh 75 minh hoa mét khung gém bdén thanh gb (tre, sat...) khdp v6i nhau & dau
cia mdi thanh, khung nay dé thay déi hinh dang (h.75a va h.75b). Nhung néu déng
thém mét thanh chéo (h.76) thi hinh dang cla khung s& khéng thay déi.

Wi

a) h)

Hinh 75 Hinh 76

Chinh vi thé trong cac cong trinh

xay dung, cac thanh sat thudng

dugé ghép, tao vai nhau thanh céc
tam giac, chang han trén hinh 77.

MWAWM m-.

Hinh 77



§4. Trudng hop bdng nhau thir hai cta tam giac
canh - géc - canh (c.g.c)

Chi can xét hai canh va géc xen gilta
cling nhan biét dugc hai tam giac bang nhau

Vé tam giéac biét hai canh va géc xen giira

Bai todn : V& tam giic ABC bi€t AB = 2¢m, BC = 3cm, B =70°,
Giai : (h.78) ’ A
— V& géc xBy = 70°.

— Treén tia Bx 14y di€ém A sao cho
BA =2cm.

— Trén tia By 14y diém C sao cho
BC = 3cm.

— V& doan thang AC, ta duoc
tam gidc ABC. Hinh 78

L y : Ta goi géc B 1a géc xen giita hai canh AB va BC. Khi néi hai canh va
goc xen giifa, ta hiéu géc nay 1a géc & vi tri xen gidta hai canh dé6.

Trudng hgp bing nhau canh - géc - canh
Vé thém tam giac A'B'C' ¢6:
A'B’ =2cm, B'=70°, BC = 3cm.
Hady do d¢ kiém nghiém rdng AC = A'C'. Ta cé thé két lugn duoc tam gidc

ABC bdng tani giac A'B'C' hay khéng ?
Ta thira nhan tinh chét co ban sau :

Néu hai canh va géc xen giita cua tam gidc ndy bang hai canh va géc
xen gita cua tam gidc kia thi hai tam gidc dé bang nhau.

A A Néu AABCva AA'B'C' ¢6:
AB=A'B'
B=RB'
| BC=B'C
© thi AABC=AA'B'C’ (h.79).

Hinh 79

117



- B
m Hai ram gidc trén hinh 80 c6 bdng nhau khéng ?
Visao ?
D

Hinh 80
3. Héqua

(Hé qua ciing 1a mot dinh 1f, né dugce suy ra trye tiép tir mot dinh 1i hoac mot
tinh-chdt dugc thixa nhan).

E Nhin hinh 81 va dp dung truong B
hop bang nhau canh - géc - canh,

hdy phdt biéu mot truomg hop bdng D

nhau cua hai tam gidc vuoéng.

* Taco hé qud :

Néu hai canh géc vuéng cia tam A C F E
gidc vuéng nay ldn lwot bdng hai Hinh 81

canh géc vuong cua tam gidc vuong
kia thi hai tam gidc vubng d6 bang nhau.

Bdi tap

24. V& tam gisc ABC biét A =90°, AB = AC = 3cm. Sau d6 do cdc géc BvaC,
25. Trén méi hinh 82, 83, 84 ¢6 c4c tam gidc nio biing nhau ? Vi sao ?

N
A
G . H
1 M &L p
E \\//
B D C 1 ! K Q
Hinh 82 Hinh 83 Hinh 84
26. Xét baitodn : '

"Cho tam gidc ABC, M 12 trung di€m ciia BC. Trén tia d6i cla tia MA 14y
di€m E sao cho ME = MA. Ching minh ring AB//CE".
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27.

Du6i day 1a hinh vé va gia thiét, k&t luan cta bai todn (h.85) :

A AABC
GT MB =MC
MA = ME
KL AB// CE
B " . ¢ Hay sip x&p lai ndm cau sau ddy mot cdch hop i
M dé gidi bai todn tren :
1) MB=MC (gia thiét)
v AMB = EMC (hai géc d6i dinh)
Hinh 85 , MA =ME (gia thiét)

2) Do 46 AAMB = AEMC  (c.g.c).
3) MAB = MEC = AB//CE (c6 hai géc bing nhau & vi i so le trong).
4) AAMB = AEMC = MAB = MEC (hai géc trong img).
5) AAMB va AEMC ¢6

Luu y - D& cho gon, cic quan hé nim giira, thing hing (nhu M nim giita B
va C, E thu6c tia d6i cla tia MA) 43 dugc thé hién & hinh vé nén c6 thé
khong ghi & phén gia thiét.

Luyén 18p 1

Néu thém mot diéu kién d€ hai tam gidc trong mé&i hinh vé dué6i day 1a hai
tam gidc bing nhau theo trudng hop canh - géc - canh :
a) AABC=AADC (h.86);

b) AAMB = AEMC (h.87) ;
c) ACAB = ADBA (h.88).

_ Hinh 86 Hinh 87 Hinh 88
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28.

29.

30.

31

32.

120

Trén hinh 89 c6 cic tam gidc ndo bang nhau ?

Hinh 89

Cho géc xAy. Ldy diém B trén tia Ax, di€ém D trén tia Ay sao cho AB = AD.
Trén tia Bx 14y diém E, trén tia Dy 14y di€ém C sao cho BE = DC. Chiing
minh ring AABC = AADE.

Luyén tgp 2
Trén hinh 90, c4c tam gidc ABC va A'BC ¢6
canh chung BC = 3cm, CA = CA' = 2cm,
ABC = A'BC =30° nhung hai tam gifc d6
khéng biang nhau.
Tai sao & day khong thé ip dung trudng
hgp canh - géc - canh d& két luan ‘
AABC = AA'BC? Hink 90

Cho doan thing AB, diém M nim trén dudng trung truc cua AB. So sinh
d6 dai cdc doan thing MA va MB.

. A
Tim céc tia phan giac trén hinh 91.
Hiay chimg minh diéu dé.
B JH' - C
K
Hinh 91



N

§5. Trudng hop bang nhau thir ba clia tam giac
géc - canh - géc  (g.c.g)

[Thém mot cach nira d& nhan biét hai tam giac bang nhau]

Vé tam giac biét mdt canh va hai
géc ké

Bai todn : Vé tam gisic ABC biét
BC = 4cm, B=60°, C =40°.

Giai (h.92)

. B 4 C
— V€& doan thang BC = 4cm. Hinh 92

~ Trén cing mot nira mat phing bd BC, vé cic tia Bx va Cy sao cho
CBx = 60°, BCy = 40°.

Hai tia trén cat nhau tai A, ta dugc tam gidc ABC.

Luu y : Ta goi g6c B va géc C 1a hai géc ké canh BC. Khi n6i mot canh va
hai g6c ké, ta hi€u hai gé¢ nay 1a hai géc & vi tri ké canh d6.

Trudng hgp bing nhau géc - canh - géc

Vé thém tam gidc ABC c6 : BC = 4cm, B'=60°, C'=40°.

Hdy do d¢ kiém nghiém ring AB = A'B. Vi sao ta két luén duoc
AABC =AABC ?

* Ta thira nhan tinh ch4t co ban sau :

Néu mét canh va hai géc ké cia tam gidc ndy bang mét canh va hai goc
ké cia tam gidc kia thi hai tam gidc dé bang nhau.

Néu AABC va AABC' A ' A
co:
B=B
BC=BC
~ . B - C B t C
Cc=C Hinh 93

thi AABC=AABC (h.93)
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m Tim cdc ram gidc bdng nhau 6 méi hinh 94, 95, 96.

C
E F
A B D
]
N [ .
D C H G B A E F
Hinh 94 Hinh 95 Hinh 96

3. Héqua
Tir trudmg hop bang nhau gée - canh - géc clia hai tam gidc, ta c6 c4c he qua :

H¢ qud 1 : Néu mot canh géc vuéng va mot géc nhon ké canh dy cua tam
gidc vuéng nay bang mét canh géc vuoéng va mot géc nhon ké canh dy cua
tam gidc vuéng kia thi hai tam gide vuéng dé bang nhau.

Hoc sinh ty chitng minh hé qua 1.
Hé qud?2:

Néu canh huyén va mot géc nhon cua tam gidc vuéng nay bdng canh
huyén va mét géc nhon cua tam gidc vuong kia thi hai tam gidc vuéng dé

bdng nhau.
AABC, A =90°
GT | ADEF, D =90°
B E BC=EF, B=E
KL | AABC = ADEF
Chiing minh (h.97) : Trong mot tam gidc
vudng, hai géc nhon phu nhau nén :

Hinh 97 - ~
F=90°-E.

Ta lai c6 B=E (gia thiét) suy ra C=F.
Tiur 46 suy ra AABC = ADEF (g.c.g).
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33.
34.

3s.

36.

37.

Bdi tap

V& tam gidc ABC biét AC = 2cm, A =90°, C =60°.
Trén méi hinh 98, 99 c6 c4c tam giac ndo bing nhau ? Vi sao ?

A : A
S
N
B 3 +
D D B C E

Hinh 98 Hinh 99

Cho géc xOy khic géc bet, Ot 1a tia phan gidc cia géc d6. Qua diém H thude
tia Ot, ké dudng vudng géc vdi Ot, n6 cit Ox va Oy theo thit tw & A va B.
a) Chiing minh rang OA = OB.

b) Ly diém C thuéc tia Ot, ching minh ring CA = CB va OAC = OBC.

C

Luyén t&p 1

Trén hinh 100 ta ¢6 OA = OB, OAC = OBD. D
Ching minh ring AC = BD. A
(6]
B
Trén méi hinh 101, 102, 103 c6 céc tam giac c
nao bing nhau ? Vi sao ? Hinh 100

H
3

I

K

40° 609

L
4Q

A

»«y c G

80°

B 3 D N P

80° {0y
3
600

E F

R
Hinh 101 Hinh 102 Hinh 103
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38.

39.

41.

42.

124

Lwu y : Trong mét bai todn, khi khong ghi

A
don vi d6 @ai, ta quy dinh ring cic do dai
c6 cung don vi.
Trén hinh 104 ta ¢6 AB J/ CD, AC // BD. Hay
C

chimg minh rang AB = CD, AC=BD.

Hinh 104

Luyén t&p 2

Trén méi hinh 105, 106, 107, 108 c6 c4c tam gidc vudng nido bing nhau ?
Visao ? A

_ D
B m C K
Hinh 105 Hinh 106

A/gl]) A/v/gqlz
T~ AN

Hinh 107 Hinh 108

Cho tam gidc ABC (AB # AC), tia Ax di qua trung diém M ciia BC. Ké BE
va CF vuodng géc véi Ax (E € Ax, F € Ax). So sdnh cic do dai BE va CF.

Cho tam gidc ABC. Céc tia phan gidc cua cdc géc B va C cét nhau o 1. VEé
ID1 AB(D € AB), IE L BC (E € BC), IF L AC (F € AC). Cming minh
ring ID=IE = IF. :

Cho tam gisc ABC c6 A =90° (h.109). K&

AH vuéng géc véi BC (H € BC). Céc tam gidc

A
AHC va BAC ¢6 AC 1a canh chung, C la géc
chung, AHC=BAC=90°, nhumg hai tam
gidc d6 khong bing nhau.
B H C

Tai sao & day khong thé 4p dung trudng. hop
géc - canh - géc d€ ket luan AAHC = ABAC? Hinh 109




Luyén tép vé ba trudng hop
bdng nhau cua tam gidc
43. Cho goc xOy khic géc bet. Liy cic diém A, B thudc tia Ox sao cho OA < OB.

L4y cdc diém C, D thuéc tia Oy sao cho OC = OA, OD = OB. Goi E 12 giao
diém clia AD va BC. Chitng minh ring :

a) AD=BC;
b) AEAB = AECD ;
c) OE la tia phan gidc caa géc xOy.
44. Cho tam gidc ABC cé B =C. Tia phn gidc ciia gbc A cit BC tai D.
Chiing minh ring : ’
a) AADB = AADC;
b) AB = AC.

45. Do : Cho bén doan thing AB, BC, CD, DA trén C
gidy k& 6 vuéng nhu & hinh 110. Hay ding lap
luén dé gidi thich : B /

a) AB=CD,BC=AD; i S
b) AB // CD.

Hinh 110

§6. Tam giac céan
Lam quen vdi mét dang tam giac dac biét :
tam giac ¢é hai canh bang nhau

1. PBinh nghia

|
Tam gidc cdn la tam gidc c6 hai canh bang nhau. J

Trén hinh 111, ta cé tam gidc can ABC (AB = AC). Ta goi AB va AC la céc
canh bén, BC 14 canh ddy, B va C 1 cdc gée ¢ ddy, A 1 géc & dinh.
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Tam gidc ABC c6 AB = AC con duge goi 1a tam gidc ABC cdn tai A.

H
A 4
Canh bén
A
2 2
D E
2 2
B Canh ddy ¢ B c
Hinh 111 ' Hinh 112

m Tim cdc tam gidc cén trén hinh 112. Ké tén cdc canh bén, canh ddy, goc &
ddy, géc o dinh cuia cdc tam gidc can do.

2. Tinh chit

m Cho tam gidc ABC cén tai A. Tia phdn gidc cua géc

A cdt BC D (h.113). Hdy so sdnh ABD va ACD .
Tacédinhli1:

Trong mét tam gidc cadn, hai géc 0 ddy bdng nhau. B D c
Hinh 113

* Ngwoc lai, ta ciing ching minh dugc dink li 2 (xem
bai tap 44) :

o]

Néu mét tam gide c6 hai géc bdng nhau thi tam
gidc do la tam gidc can.

Pinh nghia : Tam gidc vuong can la tam gidc vuéng A C
c6 hai canh géc vuong bang nhau (h.114), Hinh 114

E Tinh s6'do mbi géc nhon ciia mpt tam gidc vuobng cdn.

3. Tam gisc déu A

Pinh nghia : Tam gidc déu la tam gidc c6 ba
canh bdng nhau.

Vé tam gide déu ABC (h.115)
‘a) Vi sao B=C, C=A? B \, C
b) Tinh sé do méi géc cua tam gidc ABC. Hinh 115
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47.

48.

49,

50.

e Titcdc dinh 1i 1 va 2, ta ¢6 cic hé qud :
— Trong mot tam gidc déu, mbi géc bing 60°.
— Néu mét tam gidc ¢6 ba géc bang nhau thi tam gidc dé la tam gidc déu.

— Néiu mot tam gidc can c6 mot géc bing 60° thi tam gide A6 la tam gide déu.

Bai tép
a) Dung thudc c6 chia xentimét va compa vé tam gidc ABC cén tai B c6
canh 34y bing 3cm, canh bén bing 4cm.

b) Ding thuéc c6 chia xentimét va compa v& tam gidc déu ABC c6 canh
bang 3cm, '

Trong céc tam gidc trén cic hinh 116, 117, 118 tam gidc nao 1a tam gidc
cén, tam gidc n2o 12 tam gidc déu ? Visao ?’

G
0,
70° 40° K mp
H I * M ¥ N g
Hinh 116 Hinh 117 Hinh 118

C4t mot tdm bia hinh tam gidc can. Hay gdp t4m bia d6 sao cho hai canh bén
tring nhau d€ kiém tra ring hai géc & ddy bang nhau.

a) Tinh céc géc & ddy chia mot tam gidc can bi€t géc & dinh bing 40°.
b) Tinh géc & dinh ciia mot tam gidc can biét géc & ddy bing 40°.

Luyén tap
Hai thanh AB va AC ciia vi kéo mét A
madi nha thudng bing nhau (h.119)
va thudng tao véi nhau mot géc
bang : . B ¢
a) 145° néu m4i-12 ton ;
b) 100° néu mai 12 ngéi.
Tinh géc ABC trong timg trrdng hop. Hinh 119
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5L

52.

128

Cho tam gidc ABC can tai A. L&y diém D thuéc canh AC, diém E thudc
canh AB sao cho AD = AE.

a) So sanh ABD va ACE.
b) Goi I 12 giao diém ctia BD va CE. Tam gi4c IBC 12 tam gidc gi ? Vi sao ?
Cho géc xOy ¢6 s6 do 120°, diém A thudc tia phan gisc cia géc d6. Ké AB

vuong goc véi Ox (B e Ox), ké AC vuong goc véi Oy (C e Oy). Tam gidc
ABC la tam gidc gi ? Visao?

Bai doc thém

Gié thiét va két luin cia dinh 1i 1 va dinh 1i 2 &

trang 126 ¢6 thé viet nhut sau (h.120) : A
Dinh Ii 1 Dinh 1i 2
o AABC AABC
AB= AC Bé
. B C
KL B=0 AB=AC Hinh 120

Ta thdy : B=C la gia thiét cda dinh I 2 nhung 13 két luan cia dinh If 1,
AB = AC 12 két luan cfia dinh I{ 2 nhimg 13 gia thiét ciia dinh 1f 1. Néu goi
dinh Ii 1 12 dink li thudn thi dinh I 2 12 dinh Ii ddo.

Ta c6 thé viét gop hai dinh li { v 2 néi trén nhu sau :

Véi moi AABC : AB=AC&B=C

K{ hiéu “c” doc 12 khi va chi khi.

Nenc6 X = Yvaco Y = X thitacé thé viet X & Y.

Mot s6 vi du vé cic dinh Ii thuan va dao :

Vidy 1. Xét hai dudng thang bi cit bdi mét dudng thing thi ba.

Dinh li thudn : Néu hai géc so le trong bing nhau thi hai dudng thing
song song. _

Dinh li ddo : Néu hai dudng thing song song thi hai géc so le trong bing nhau.



EH-‘

Vidu?2.

Dinh li thudn : Trong mot tam gidc déu, ba géc bing nhau.

Dinh li ddo : Néu mot tam gidc ¢6 ba géc bang nhau thi tam gidc dé 1a tam
gidc déu.

Chu ¥ rang khong phai dinh 1i nio cling ¢6 dinh 1i dao.

Chéang han véi dinh 1i : Hai géc déi dinh thi bdng nhau, cau phét biéu dao :
Hai géc bang nhau thi d6i dinh khoéng ding, n6 khéng phai 12 mét dinh 1,

§7. Pinh li Py-ta-go

Trong tam gi4c vuéng, néu biét d6 dai cda hai canh
thi ta tinh dugc d6 dai cGa canh th(r ba

Pinh li Py-ta-go

Vé mét tam gidc vuébng cé cdc canh géc vubng bang 3cm va dcm. Do do dai
canh huyén.

Ldy gidy trdng cdt tdm tam gidc vuéng bdng nhau. Trong méi tam gidc
vuong do, ta goi dé dai cdc canh géc vuéng la a va b, goi do dai canh huyén
la c. Cdt hai tdm bia hinh vuéng cé canh bing a + b.

a) Ddt bon tam gidc vuong lén tdm bia hinh vuéng nhu hinh 121. Phdn bia
khong bi che ldp 1a mot hinh vudng c6 canh bdng c, tinh dién tich phdn bia
do theo c.

Hinh 121 Hinh 122

b) Bdr bén tam gidc vuodng con lai lén tdm bia hinh vudng thw hai nhu
hinh 122. Phan bia khong bi che lap gom hai hink vuéng cé canh la ava b,
tinh dién tich phan bia dé theo a va b.

Y S T A a2 2 2
c) T doé rit ra nhdn xét gi vé quan hé gitlac” vaa” +b~ ?
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* Ta ¢6 dinh lf Py-ta-go :

Trong mét tam gidc vuong, binh phuong ciia canh huyén bdng tong cdc
binh phuong cua hai canh géc vuong.

R
L\ AABC vuéng tai A = BC? = AB? + AC? (h.123)
A C ’

Hinh 123

Luu y : D€ cho gon, ta goi binh phuong dé dai cia mot doan thing 1a binh
phuong cia doan thing dé. ‘

[N Tim do dai x trén cdc hinh 124, 125.

E
B
/\ \ X
A 10 —C D 1 F

Hinh 124 Hinh 125

2. Pinh li Py-ta-go dao

m Vé tam gidc ABC c6 AB = 3cm, AC = 4cm, BC = S5cm. Hdy dung thudc do
géc dé xdc dinh s6 do cua géc BAC.

* Ta c6 thé chiing minh duoc dink li Py-ta-go ddo :

Néu mot tam gidc cé binh phuong cia modt canh bdng téng cdc binh
phuong ciia hai canh kia thi tam gidc dé la tam gidc vubng.

B

AABC, BC? = AB2 + AC? = BAC =90° (h.126)

A C
Hinh 126
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53. Tim d6 dai x trén hinh 127.

29 3
5 21 X
X
12 X i
a) b) c) d)

Hinh 127 .
54. Doan lén déc tix C d&h A dai 8,5m, d6 dai CB bing 7,5m (h.128). Tinh
chiéu cao AB. .
; ]
|
A ] T
4 |
/‘lx Jl
1 | {
C R B :
Hinh 128 Hinh 129

55. Tinh chiéu cao ciia bic tudng (h.129) biét ring chiéu dai cha thang 1a 4m
va chan thang cich tuong 1a Im.

Luyén tGp 1

56. Tam gidc nao 1a tam gidc vudng trong cc tam gidc c6 d¢ dai ba canh nhur sau :
a) 9cm, 15¢m, 12c¢m ;
b) 5dm, 13dm, 12dm ;
¢) 7m, 7m, 10m ?

57. Cho bai todn : “Tam gidc ABC c6 AB =8, AC =17, BC= 15 c6 phai la tam
gidc vaong hay khong ?”. Ban Tam da giai bai toan 46 nhu sau :

AB2 + AC2 =82 +17% =64+ 289 =353
BC? =152 =225,
Do 353 # 225 nén AB? + AC? 2 BCZ.
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Vay tam giic ABC khong phai 1a tam gidc vuong.
Lai gidi trén ding hay sai ? Néu sai, hay sira lai cho ding.

§8. Do : Trong lic anh Nam dung ti cho ding thang, ti ¢6 bi vuéng vao trin
nha khong ? (h.130).

21dm

Hinh 130

27  Co thé em chura bict

3

“v

Khoang mét nghin nam trudc Cong nguyén, ngudi Ai Cap d3 biét cang day goém
cac doan cb d6 daij 3, 4, 5 dé tao ra mdt gée vudng (h.131). Vi thé, tam giac cb d6
dai ba canh bing 3, 4, 5 don vi dugc goi la tam gidc Ai Cap.

Khi lam nha tre, nha g, ngudl thd moe duc cac 16 A, B, C cha tru chéng AB, phdn
qué giang AC, vi kéo BC sao cho AB, AC, BC ti | vai 3, 4, 5 (h.132) thi khi dung
Ién, bao gio tru chéng cling vudng géc véi qua giang.

B
¢ > D)
A C
Hinh 131 Hinh 132
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59.

60.

61.

62.

Khi xdy méng nha, dé kiém tra xem hai
phan méng AB va AC c6 vudng goc vdi
nhau hay khéng (h.133), ngudi tho ¢4
thuang |8y AB = 3dm, AC = 4dm, r6i do
BC, néu BC = 5dm thi hai phdn méng
AB va AC vudng géc vdi nhau.

Luyén t&p 2

Ban T4m mudn déng mot nep chéo AC
d€ chi€c khung hinh chit nhat ABCD
dugc vimg hon (h.134). Tinh d6 dai AC,
biét rang AD = 48cm, CD = 36¢cm.

Cho tam giic nhon ABC. Ké AH
vuong gdc véi BC (H € BC). (ho biét
AB = 13cm, AH = 12cm, HC = 16cm.
Tinh cdc d dai AC, BC.

Trén gidy ké 6 vuodng (do dai canh cta
6 vudng bang 1), cho tam giic ABC
nhu hinh 135. Tinh d6 dai méi canh cta
tamn giac ABC.

Do’ : Ngudi ta bude con Cin bang soi
day c6 mét ddu buoc tai di€ém O lam
cho con Cin céch diém O nhiéu nhit 1a
9m (h.136). Con Ciin c6 thé té cic vi
tri A, B, C, D dé canh giit manh vuon
hinh ch nhat ABCD hay khong ? (cic
kich thudc nhu trén hinh vé). '

Hinh 136

Hinh 133

i

Hinh 134

Sm
/'42]\ T \D
[T N T
{}3111
_— Y]
T o)
!
}
]
|
|
i m
C
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C6 thé em chwra biét

Ghép hai hinh vudng thanh mét hinh vudng

Cho hai hinh vuéng ABCD canh a va DEFG canh b (a > b) @3t canh nhau nhu &
hinh 137. Ta c6 thé cét hai hinh vuéng d6 thanh mét s6 manh réi ghép lai thanh
mét hinh vuéng mdi.

B c B C
E F E F
a b a b
1 A
A D G A Db H D G
Hinh 137 Hinh 138
Vi dién tich clia hinh vubng mdi béing > + b% nén K
canh ¢ clia hinh vuéng mai phai thod man didu )
kign ¢ = a2 +b2. Do d6 néu ta Iy didm H trén
canh AD sao cho AH = b (h.138) thi theo dinh Il g 3
Py~ta-go canh hinh vudng m&i béing BH. oo o
Ta cit hinh theo BH va HF rdi quay cac tam giéc T RAR S
BAH va FGH nhu trén hinh 139, ta dugc hinh

vudng mdi BHFK,

A b H D
Hinh 139

§8. Cac trudng hgp bdng nhau clGa tam gidc vudng

Ghém mot cach nita d& nhan biét hai tam giac vuéng béang n@

1.  Céac trudng hdp bling nhau da biét cta hai tam giac vudng

Nhd céc trudng hgp bing nhau cia tam gidc, B E
tadisuyra:

— Néu hai canh géc vudng cua tam gidc

vuong nay lan luot bing hat canh géc

vudng cha tam gidc vuong kia thi haj tam

gidc vubng d6 bing nhau (theo trudng hop A C D F
canh - géc - canh, h.140). , Hinh 140
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~ Néu moét canh géc vudng va mot géc nhon ké canh £y cha tam gidc
vubéng nidy bing mot canh géc vudng va mot géc nhon ké canh 4y cia
tam gidc vuéng kia thi hai tam gidc vuéng d6 bing nhau (theo trudng hop
g6c - canh - géc, h.141).

— Néu canh huyén vi mét géc nhon cha tam gidc vudng ndy bing canh
huyén va mot géc nhon clia tam gidc vuong kia thi hai tam gidc vuéng dé
bang nhau (theo trudng hgp géc - canh - géc, h.142).

| | T\T\
A~ C D = F A C D F

Hinh 141 Hinh 142

m Trén mdi hinh 143, 144, 145 ¢6 cdc tam gidc vudng ndo bdng nhau ? Vi sao ?

A D
M
H
B H C E K F N
Hinh 143 Hinh 144 Hinh 145

2. Trudng hgp biing nhau vé cénh huyén va canh géc vudng

. Nhd dinh Ii Py-ta-go, ta d& dang chiing minh dugc mét trudng hgp bing
nhau nita clia hai tam gidc vuéong.

Néu canh huyén va mot canh géc vuong cua tam gidc vuong nady bdng
canh huyén va mot canh géc vuéng cua tam gidc vuéng kia thi hai tam
| gidc vudng d6 bang nhau.
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63.

136

AABC, A =90°
GT | ADEF, D=90°
BC = EF, AC = DF
KL | AABC = ADEF

C D F
Hinh 146

Chiing minh (h.146) : Dt BC=EF=a, AC=DF=b.

Xét AABC vuong tai A, theo dinh I Py-ta-go ta c6 AB® + AC* = BC” nén :
AB?=BC? - AC? =2’ - b? @

Xét ADEF vuéng tai D, theo dinh If Py-ta-go ta ¢6 DE> + DF* = EF* nén ;
DE’=EF’ - DF*=a’ - b @)

Tir (1) va (2) suy ra AB” = DE” nén AB = DE.

Tir d6 suy ra AABC = ADEF (c.c.c).

A
Cho tam gidc ABC can tai A. Ke AH vuong
géc voi BC (h.147). Chitng minh rdng
AAHB = AAHC (gidi bdng hai cdch,).
B H C
Hinh 147

Bdi tGp

Cho tam gidc ABC cén tai A. Ké AH vudng géc véi BC (H € BC). Chimg
minh ring :

a) HB=HC,;

b) BAH = CAH.

Céc tam gidc vuéng ABC va DEF ¢6 A = D = 90°, AC = DF. Hay b6 sung
thém mot diéu kién bing nhau (v& canh hay vé géc) € AABC = ADEF.



Luyén tap

65. Cho tam gisc ABC can tai A (A <90°). V& BH L AC (H e AC), CK L AB
(K € AB).
a) Chimg minh ring AH = AK.

b) Goi I 1a giao diém cia BH va CK. Ching minh ring Al 1a tia phan gidc
clia géc A.

66. Tim cic tam giic bang nhau trén hinh 148 :

Hinh 148

§9. Thuc hanh ngodi trdi

Em c6 thé do
duac khoang
cach gilta hai
diém A va B bi
ngin cach bdi
con sbng hay
khéng ?

L Hinh 149 . ) J

Trén hinh 149, khong truc tiép do dvoc do dai doan thdng AB thi lam thé
nao dé biét do dai cia né ?
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1.  Nhiém vy
Cho truée hai coc A va B trong d6 ta nhin thdy coc B nhung khong di dugc
dén B. Hay tim cdch xdc dinh khoang cdch AB giita hai chan coc.
2. Chudn bj
Mt t6 hoc sinh chudn bi :
— Ba coc tieu, mdi coc dai khoang 1,2m.
— Mot gidc ké.
— M6t soi day dai khoang 10m d€ kiém tra két qua.
_ Mot thuée do.

3. Hudéng dan cach l1am (h.150)
— Ding gidc k€ vach dudng thing xy
vubng géc voi AB tai A.
—~ MBbi t6 chon mét diém E ndm trén xy.

' — X4c dinh diém D sao cho E 12 trung
diém ctia AD,
— Dung gidc k&€ vach tia Dm vuéng géc
véi AD,

— Bing cdch giéng dudng thing, chon
diém C nim trén tia Dm sao cho B, E,

C thing hang.
c
— Po d6 dai CD.
. m
— Hay giai thich vi sao CD = AB. Bdo Hink 150
c4o két qua do dai AB. "
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On tép chuong Il

Céc n6i dung chinh :

- Téng ba géc clia moOt tam gidc.

- Céc trudng hop bing nhau cua hai tam giic.
- Tam gidc can.

- Pinh 1 Py-ta-go.

Cau héi 6n tap

Ph4t biéu dinh Ii vé téng ba géc clia mét tam gidc, tinh ch4t géc ngodi cha
tam gidc.

Phdt biéu ba tnrong hgp bing nhau cha hai tam gidc.
Phit biéu céc trudng hop bing nhau cta hai tam gidc vuong.

Phit biéu dinh nghia tam gidc can, tinh ch4t vé géc cia tam gidc cin. Néu
c4c cdch chimg minh mot tam giic 1a tam gidc can.

Phit bi€u dinh nghia tam gidc déu, tinh chat v& géc clia tam gidc déu. Néu
c4c cach chiing minh mot tam gidc 1a tam gidc déu.

Phét biéu dinh 1f Py-ta-go (thuan vi d4o).

Mot s6 bang tong két
Céc trudng hop béng nhau cia hai tam giac

TAM GIAC TAM GIAC VUONG

AVANEN

Canh huy2n - canh géc vuong

NN
ANTAD AN

Canh huy2n - goc nhon
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2. Tam giac va mét sé dang tam giac d¥c biét

TAMGIAC | TAMGIAC | TAM GIAC TAMGIAC | TAM GIAC
CAN DEU VUONG VUONG CAN
A A A B B
NVANEVARDANEN
Dinh
A, B, C khong AABC AABC AABC AAABC
. AB=AC
~ ~ ~ _ o . R
Quan |ATB+C=I807 5 &

he | C,=A+B )

% ~ 180°-A| A~ 2 o Ao o A A
giua N B= A=B=C=60° B+C=90 B=C=45
c4c Ci>A 2
géc ¢, >B A=180°-2B
Quan 2 2 2
i Hoc & AB=AC | AB=BC=CA |~ o am | AB=AC=C
g8 1 huong NI - ST BC> AB BC =c+2
cac BC > AC
canh

Bdi t&p
67. Dién ddu "x" vao ché tréng (...) mot cach thich hop :
Cau Ping | Sai

1. Trong mot tam gidc, gbc nho nhit 13 géc nhon

2. Trong mot tam gidc, cd it nhat 12 hai géc nhon

3. Trong mét tam giac, géc 16n nhét 1a géc

4. Trong mét tam gidc vudng, hai géc nhon b nhau
S.Néu A 1a g6c & diy cha mot tam gidc can thi A <90°

6.Néu A 12 géc & dinh ciia mot tam gidc can thi A < 90°.
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68. Cac tinh chét sau day dugc suy ra tmre tiép tir dinh i nao ?

69.

70.

71.

72.

73.

a) Géc ngoai clia mot tam gidc bang téng hai géc trong khong ké vai no.

b) Trong mat tam gidc vudng, hai goc nhon phu nhau.

¢) Trong moét tam gidc déu, cac géc bing nhau.

d) Néu mot tam gidc c6 ba géc biang nhau thi tam gidc d6 1a tam gidc déu.
Cho diém A ndm ngoai dudng thing a. V& cung tron tam A cit dudng thing a
d B va C. VE cdc cung tron tdm B va tam C c6 cung ban kinh sao cho chiing
cét nhau tai mot di€m khac A, goi diém d6 1a D. Hiy giai thich vi sac AD
vuong goc véi dudng thing a.

Cho tam gidc ABC can tai A. Trén tia d6i cha tia BC 14y diém M, trén tia
d6i cla tia CB 14y diém N sao cho BM = CN.

a) Ching minh rang tam gidc AMN la tam gidc can.

b) Ké BH L AM (H € AM), ké CK L AN (K € AN). Chimg minh rang
BH = CK.

¢) Chigng minh ring AH = AK.
d) Goi O 1a giao diém cia HB va KC. Tam gidc OBC fa tam gidc gi ? Vi sao ?

e) Khi BAC =60° va BM = CN = BC, hiy tinh s& do céc géc cila tam gidc
AMN va x4c dinh dang cia tam gidc OBC.

A
Tam gidc ABC trén gidy ké 6 wvudng
(h.151) 1a tam gidc gi ? Vi sao ? /
Do vui : Diing d6 Cuong ding 12 que diém d \\
bang nhau dé xé”p‘th;‘mh : B g
a) Mot tam giac déu ;
b) Mot tam gidc cAn ma khong déu ; Hinh 151 ¢

c) Mét tam giic vudbng.

Em hay giip Cudng trong timg trudng hop trén.
D6 : Trén hinh 152, mét cau trugt ¢6 dudong 1én BA dai Sm, d6 cao AH
12 3m, d6 dai BC 12 10m va CD 1a 2m. Ban Mai néi ring dudng truot
tong cong ACD gép hon hai l4n dudng 1én BA. Ban Van néi ring diéu d6
khéng ding. Ai ding, ai sai ? A

N

Di 2m iC 1om H iB
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Chuong |

MUC LUC

PHAN DAI 86

sé HL'ru_Ti. s6 THUC

Chuong NI

§1. Tap hop Q cac s8 hiu ti
§2. Cong, tris s6 hitu ti
§3. Nhan, chia s§ hitu fi

§4. Gié tri tuyt d6i cia mdt s& hiju .
Cong, tn, nhan, chia sé thap phan

§5. Luy thira clia mat s& hitu ti

§6. Lug thita ctia mdt s6 hiu tf (tiép)
§7. 71 1é thire

§8. Tinh chét cla day ti s6 bing nhau

§9. S& thap phan hitu han.
S4 thap phan vé han tudn hoan

§10. Lam tron s8
§11. S8 vé ti . Khai nidm vé can bac hai
§12. S6 thuc

On tap chuong |

HAM S8 VA DO THI

142

§1. Dai luong £ 18 thuan

§2. Mot s6 bai toan v& dai lugng 6 18 thudn
§3. Dai lugng t} 18 nghich ‘

§4. M6t s8 bai toan vé dai luong ti 1& nghich
§5. Ham s§

§8. Mt phdng toa 4o

" §7. D6 thi clia ham s§ y = ax (a # 0)

Bai doc thém. D8 thi cla ham s6y = 2 (a = 0)
X

On tap chuong |1

Trang

13
17
21
24
28

32
35
40
43
46

51

56
59
62
65
69

74

76



Chuong !

PHAN HINH HOC

DUONG THANG VUONG GOC. DUONG THANG SONG SONG

Chuong It
TAM GIAC

§1
§2
§3
§4
§5
§8
§7

§1
§2
§3
§4
§5
§6
§7
§8
§9

. Hai gbc d6i dinh
. Hai duting thdng vudng gbéc
. Céc gbc tao bdi mét dudng thdng cét hai duang thdng
. Hai dudng thdng song song
. Tién dé Oclit vé duding thing song song
. Ti vubng gbc dén song song
.Dinh li
On tap chuong |

. Téng ba gbc clia mat tam giac
. Hai tam giéc b&ng nhau

. Trudng hap béng nhau thit nhit cha tam gidc : canh - canh - canh (c.c.c) .

. Tewding hop béing nhau th(f hai cilia tam giac : canh - gé¢ - canh (¢.g.c)
. Trudng hop bang nhau thir ba ciia tam giéc : géc - canh - géc (g.6.)
. Tam giac can
. Binh Il Pyta-go
. Céc trudng hop bing nhau clia tam giac vudng
. Thytc hanh ngoai troi
On tap chluung i

81
83
88
S0
92

99
102

106
110
112
117
121
125
129
134
137
139

143



Chiu trdch nhi¢m xudt bdn : Chit tich HDQT kiém Téng Giém d6c NGO TRAN Al

Bién tdp ldn ddu :
Bién tap tdi bdn :

Bién tdp ki thudt va srinh bay:

Trink by bia :
Suza bdn in :
Ché'bdn :

Ph6 Téng Gism déc kiem Téng bien tip NGUYEN QUY THAO

TRUGNG CONG THANH - NGUYEN KIM THU

PANG THI MINH THU

TRAN THUY HANH - NGUYEN THANH THUY

BUI QUANG TUAN

NGUYEN THI THANH

CONG TY CP THIET KE VA PHAT HANH SACH GIAO DUC
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